

SIGUE LA LUCHA EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Desembarco de tropas italianas en Salónica

La situación en los frentes italiano y ruso

MACEDONIA

Se han roto las hostilidades en el frente balkánico. A los primeros movimientos de las tropas de Sarrail, han respondido los búlgaros con algunos reconocimientos ofensivos.

Los búlgaros han ocupado Florina, desalojando de ella a los puestos de observación serbios. Florina es una pequeña ciudad de la Macedonia griega, unida a Monastir por un camino pésimo.

El ala izquierda de Sarrail, que constituyen las divisiones serbias, está cubierta por el lago de Ostrowo. Quizá los búlgaros, conformes con la máxima militar que la mejor defensa es la ofensiva, quieran lanzarse a flaqueos por la Macedonia griega.

Hasta ahora, los austriacos y los alemanes no pelean en Macedonia, lo que prueba que han retirado de allí sus efectivos. Quizá tengan todavía una ó dos brigadas. Mas ese refuerzo no tranquilizará a los búlgaros, que, aunque Rumania no intervenga, van a tener que combatir con fuerzas muy superiores.

Porque en los Balcanes se está preparando una sorpresa. Tal vez muy pronto lleguen de Salónica y Atenas despachos que probarán al mundo la solidaridad del Cuádruple Acuerdo...

Miremos a Albania. En Albania, las guarniciones de reservistas austriacos son atacadas por bandas albanesas. Los malisores y mirdites fueron austrófilos cuando los serbios se retiraban de su patria en busca del Adriático, donde estaba la liberación. Serán austrófilos no bien observen que Austria no es la más fuerte desde Montenegro al Epiro.

Después del desastre serbio, los aliados estuvieron a punto de renunciar a la partida en el frente balkánico. Había en Inglaterra, y en la misma Francia, muchos hombres perspicaces que razonaban así:

«No se puede fundar nada sobre la base inestable de los egoísmos y los odios de esos pequeños pueblos del Balkán. Bulgaria, Rumania y Grecia son naciones gracias a Rusia, Francia é Inglaterra. Y sin embargo, ó nos acometen, ó se entienden, bajo cuerda, con nuestros enemigos. Defendámonos en Perla el camino de la India, en el Terabin y el Sinal el camino del canal de Suez, y en Armenia el camino del Cáucaso. Atendámonos sólo a los principales frentes. Y cuando hayamos triunfado en ellos, lo demás nos será dado por añadidura.»

«Sin embargo, ese razonamiento era falso, porque dejaba disponibles 300.000 búlgaros. Y permitía a los Imperios centrales arrastrar a su campo á 600.000 rumanos y 300.000 griegos. Y si los rumanos invadían la Besarabia, ¿no debería Rusia, para volverse contra el nuevo enemigo, renunciar provisionalmente á sus proyectadas ofensivas libertadoras?»

El frente aliado de los Balcanes es uno de los más poderosos. Lo manda un general maniobrero, que ha hecho sus pruebas en días difíciles.

Le Temps invita a Rumania á decidirse al fin. Afirma que si aguarda un mes aún, todo se resolverá sin ella. Ese lenguaje es muy significativo.

Hindenburg ha enviado tropas á los Cárpatos para que maniobren sobre el flanco izquierdo de Letchinsky, lo más cerca posible de la frontera rumana. Quiere probar así á Bratiano que Austria puede ofender junto á la Transilvania. Trátase de una operación estratégica—cuyo alcance desconocemos todavía—, mas también de una amenaza...

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Ataques rechazados.—Ejército del Archiduca Carlos.—En la región de Magura, al Oeste de Moldava, rechazamos varios ataques enemigos. Tropas alemanas ocuparon el monte Krlta. En las pendientes Nord ste del Czerinahara continúa la lucha. Al Norte del paso de Tartarow fracasaron algunas tentativas de avance de los rusos. Al Sur de Hobodzanka, el fuego de nuestras ametralladoras y artillería dispersó una columna rusa que avanzaba.

Ejércitos del general von Hindenburg.—Cerca de Kisilyn, contingentes alemanes desalojaron al enemigo de algunas posiciones avanzadas, cerca de Rubka Czerwitzczce, donde los rusos lograron llegar hasta la orilla izquierda del río. Está desarrollándose, con éxito, nuestro contraataque. Hicimos prisioneros á seis oficiales y 367 soldados, y nos apoderamos de seis ametralladoras.

Frentes italiano y balkánico.—No ha cambiado la situación.—Von Hoeter.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día. PARIS, 21. Parte oficial del medio día: «Al Norte del Somme, además del importante material de guerra ya anunciado, cogimos seis cañones de 77. Se apoderaron de ellos nuestras tropas en el bosque entre Maurepas y Guillemont.

Durante la noche, viva acción de artillería en el frente del Somme. En la orilla derecha del Mosa los alemanes iniciaron ayer, al final de la jornada, un fuerte ataque, con lanzamiento de líquidos inflamados, contra el pueblo de Fleury. Nuestros tiros de ráfaga y nuestro fuego de infantería rechazaron al enemigo, que sufrió serias pérdidas.

Ejército de Oriente.—Las operaciones continúan en todo el frente del ejército de Oriente.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los combates. PETROGRADO, 21. Comunicado de la tarde:

«Frente occidental.—En la región del lago Nobel rechazamos diversos ataques alemanes, causando grandes pérdidas.

En el Stochod, región de los pueblos de Reudka y Tchervitschie, nuestras tropas ocuparon la alquería de Tchervitschie y unas cuantas alturas.

La disputa del pueblo de Toboly ha dado origen á muy rudos combates, pasando de unas á otras manos, hasta que finalmente quedó en nuestro poder.

Los cosacos del Don cargaron al enemigo, acuchillando á más de 200 austriacos. En esta región hicimos prisioneros á seis oficiales y más de 600 soldados, tomando cuatro ametralladoras, dos lanzaminas, un proyector y aparatos telefónicos.

En la dirección de Korometz rechazamos al enemigo de las alturas. En el afluyente Bly-Tcheremosche, región de Dolgopol, rechazamos al adversario y avanzamos en dirección de Tereskul.

En la dirección de Kerlibaba, al Norte de esta localidad, el enemigo atacó las alturas ocupadas por nosotros, siendo rechazado.

Frente del Cáucaso.—En la dirección de Diarbekir continúa combatiéndose. Nuestras valientes tropas escalan las altas sierras, que son por cierto poco asequibles, al Oeste del macizo de Bengel-Dag.

Al Oeste del lago Mozighen rechazamos á los turcos cerca del pueblo de Kadjikh, haciendo prisioneros al enemigo.

Al Sudoeste del lago Ourmia se combate en la región de Oushnovie.

Frentes occidental y del Cáucaso.—Comunicado de la noche.—La situación no ha cambiado.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ocupación de nuevas trincheras. LONDRES, 21. (Oficial.) El enemigo lanzó hacia el medio día de hoy un fuerte ataque contra la nueva línea que hemos establecido, á una media milla del extremo Oeste del bosque de Foureaux.

En algunos puntos consiguió llegar á nuestra línea, pero fué expulsado inmediatamente por la infantería, que ocupó de nuevo las trincheras.

Todos los ataques siguientes fueron deshechos por el fuego de nuestra artillería.

Al Norte de Bazentin-le-Petit hemos ganado una nueva porción de trincheras enemigas. El enemigo ha bombardeado violentamente varios puntos de nuestro frente, especialmente el bosque de Foureaux, Hamel y Mailly.

En el resto del frente no ha ocurrido nada de importancia.

A pesar de las nubes bajas, nuestra aviación llevó á cabo ayer una labor útil, comunicando con nuestra infantería avanzada.

Uno de nuestros aeroplanos, bajando á poca altura, abrió fuego de ametralladoras sobre la infantería enemiga en sus mismas trincheras de primera línea, así como sobre los refuerzos que llegaron por las trincheras de comunicación.

LOS ITALIANOS

A propósito de un radiograma. COLTANO, 21. El Cuartel austriaco de la Prensa radiotelegráfica de Pola ha anunciado al mundo entero que las tropas austro-húngaras han festejado el 18 de agosto, en las

ciudades de Cettigne y de Belgrado, con una gran retreta militar.

El Korrbureau dice que en Mitrowitzka, con motivo de la fiesta del 18 de agosto, las Diputaciones albanesa y turca han expresado su satisfacción por poder festejar un día semejante bajo el glorioso cetro de los Hapsburgo, y sus deseos de que termine la guerra de un modo victorioso.

Al leer este comunicado se podría creer que Serbia está habitada principalmente por turcos y por albaneses; esto puede ser según los textos de geografía austriaca, y respecto á los de glorioso, seguramente se refieren al pasado.

De Gorizia. Un comunicado de la Agencia Stefani dice que los austriacos, antes de abandonar Gorizia, han destruido los Museos, las Bibliotecas y los Institutos de instrucción de la ciudad.

El tesoro de la catedral, la parte más preciosa de las colecciones de monedas de Gorizia, la colección de libros sobre la historia del Friuli, la biblioteca del Seminario, todo se lo han llevado ó ha sido destruido ó ha desaparecido, así como todo el material escolar de las diferentes escuelas.

Esto ha podido comprobarse por los italianos el mismo día de su entrada en Gorizia.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice el coronel Feyler. CARNARVON, 21. El coronel Feyler, eminente crítico militar suizo, que acaba de regresar de una visita hecha al frente de los aliados, refuta las manifestaciones del corresponsal del Koelnische Zeitung de que los franceses han perdido el interés y el entusiasmo por la guerra, y de que sólo luchan porque así deben hacerlo.

El coronel Feyler dice: «A cualquiera que haya viajado por Francia, la visita á los frentes de los tres ejércitos, le parecerá que estas manifestaciones están en contradicción con las convicciones é impresiones fundamentales sacadas de la convulsión é inspección, tanto de combatientes como de civiles.

Al hablar con los oficiales, soldados, políticos, burgueses, en ó detrás del frente, en París ó en Londres, ó en cualquier punto del Norte de Francia, llama la atención la completa unanimidad en los fines generales y en las conclusiones.

En parte alguna se oye una palabra que deje la menor duda.

En todas partes se encuentra resolución, confianza y calma.»

El coronel Feyler continuó diciendo: «Los franceses dicen que no queríamos la guerra, que fuimos obligados á ella; pero ha llegado á ser para nosotros una cuestión de vida y muerte.

No queremos morir, y aunque preferiríamos, y no el que satisfaga á los alemanes, quienes empezaron la guerra, y quienes mientras se creyeron fuertes obedecieron sólo á las leyes de la fuerza.

Ahora están asustados, y hablan de leyes de humanidad.

«Pero es demasiado tarde; nuestros hombres tienen la superioridad, y saben que su causa es justa.

«Si la guerra termina antes del invierno, será con las condiciones de paz impuestas por nosotros; mientras tanto, nos preparamos para el tercer año, confiados en una segura victoria para el próximo.

«Los ingleses dicen: «No queríamos la guerra, y nuestro Gobierno hizo todo lo posible para impedirla; pero Alemania la deseaba, y así se realizó contra nosotros y contra otros.» Nos han obligado á improvisar un gigantesco ejército y á fabricar grandes cantidades de armas y municiones inútiles para fines pacíficos. Ahora que lo hemos hecho, tenemos propósito de emplearlas y no cesaremos hasta que Alemania haya sido aplastada política y comercialmente, por mucho que dure la guerra.

Finalmente, los belgas dicen: «La guerra no es debida á nosotros. Alemania nos atacó para castigar á Francia, y sin duda también para apoderarse de nuestros fuertes. Hasta en el último palmo de terreno que poseemos defendemos nuestras pocas ruinas. Pero no cesaremos hasta que Alemania haya sido aplastada política y comercialmente, por mucho que dure la guerra.

«Así, pues, en diferentes formas encontramos en todas partes, detrás del frente aliado, unanimidad en la voluntad y en las conclusiones.

Informes franceses. PARIS, 20. Las últimas veinticuatro horas fueron tranquilas en todo el frente del Somme.

Después de haber obtenido la víspera un importante éxito apoderándose de las alturas

de Thiepval y Pozieres, que les permiten dominar todas las posiciones enemigas hacia Baupame y capturar 800 hombres, los ingleses se limitaron á consolidar sus ganancias.

En el sector francés sólo se señalan operaciones de detalle que nos han hecho conquistar un pequeño bosque poderosamente fortificado por el enemigo, entre Guillemont y Maurepas.

Todo el interés del día se concentró ante Verdun, donde los alemanes dieron la última noche una serie de poderosos contraataques, precedidos de intensa preparación de artillería, durante varias horas.

Parte de sus esfuerzos, que á veces fueron de una violencia extrema, se dirigieron contra Fleury, pero fracasaron, y el pueblo sigue en nuestras manos á pesar de lo que dicen los boletines del enemigo, que tuvo que volver á sus posiciones, abandonando sobre el terreno numerosos muertos y heridos y prisioneros.

Hacia la misma hora los alemanes atacaban nuestras trincheras del límite de la obra de Thiamont, no logrando tampoco poner pie, y la tentativa fué para ellos causa de nuevas pérdidas.

Lo que cuenta un prisionero. LONDRES, 20. Los corresponsales en el Cuartel general inglés telegrafían que entre cada uno de los puntos más fuertes de la terguillemont-Maurepas, consiguieron los inercera línea alemana Thiepval-Martintpuich, gleses penetrar formando saliente de tal modo, que cada uno de estos puntos está bajo el fuego por tres lados.

La toma de Pozieres y las alturas que le rodean por el Norte fué una de las operaciones más difíciles de la batalla.

Era una posición de importancia vital para los alemanes, que la creían inexpugnable.

La situación en que los alemanes se hallan puede colegirse por una carta escrita por un oficial del 10.º Cuerpo, que dice así:

«El relevo fué por una cosa terrible. Teníamos que salir de Curcellette para ir á relevar á campo descubierto á un batallón entero, aunque se nos había dicho que nuestra compañía sólo había de relevar á otra de 50 hombres que había sufrido muchas bajas. Los soldados á quienes relevamos, no tenían la menor idea de dónde ni á qué distancia se encontraba el enemigo, ni si delante de ellas había otras tropas alemanas.

Nosotros mismos no llegamos á darnos cuenta de la posición en que nos encontrábamos hasta las seis de la tarde. Los ingleses se hallan á 400 metros.

A la noche habrá que tener cuidado para no ser hechos prisioneros, pues carecemos de refugios subterráneos, y para ocultarnos, cavamos hoyos junto á los que producen las granadas.

No recibimos qué comer y beber. Ayer recibió cada hombre dos botellas de agua y tres raciones en latas que han de durarle hasta que seamos relevados.

El tronar incansante de los cañones nos vuelve locos, y mucha gente está completamente agotada.

La batalla de Verdun.

PARIS, 21. En Le Matin y en Le Petit Journal, respectivamente, se publican artículos hablando de la batalla de Verdun, que dicen irradiará en toda la historia de la guerra, y especialmente en la de Francia, que en este punto, por su admirable resistencia, arrancó á la civilización de las garras de la barbarie.

EN LOS BALKANES

Desembarco de italianos en Salónica. SALONICA, 21. Ayer, á las dos de la madrugada, comenzó el desembarco de tropas italianas, rindiendo honores á las tropas expedicionarias un destacamento de fuerzas aliadas con varias bandas de música, que entonaron durante el desembarco los himnos de todos los países aliados.

Inmediatamente, después de terminadas las operaciones de desembarco, desfilaron por las calles los soldados italianos en medio de delirantes aclamaciones del pueblo, precedidos de las bandas de música y de los destacamentos franceses, ingleses y rusos.

El desembarco de soldados italianos continuará.

La actitud de Rumania. BERNA, 21. El «Badische Landes Zeitung», hablando de la situación en el frente oriental y de las noticias de Rumania, escribe:

«No debemos hacernos ilusiones, pues sabemos que Rumania no funda su política más que en los sucesos militares, y se pondrá en movimiento cuando vea el éxito seguro de un lado.

Hasta hoy no hay indicio que haga suponer que el Gobierno rumano cree en la victoria definitiva de los rusos, y esto nos autoriza á decir que, en resumen, la situación no ha mejorado en estos últimos tiempos.

Todo depende ahora de Galitzia y Balcanes, donde nuestras tropas parecen obligar al general Sarrail á una acción enérgica.»

Se agrava la sublevación albanesa. ROMA, 21. Los periódicos dicen que en los Centros militares de Viena causa viva inquietud la sublevación albanesa.

Se han dado órdenes severísimas para la represión.

La actividad de las bandas albanesas, compuestas de hombres, mujeres y muchachos, es secundada por un movimiento revolucionario serbiomontenegrino, que fomentan los refugiados y que aumenta por momentos.

Grecia y Bulgaria. BERNA, 21. Una nota oficiosa búlgara anuncia que, antes de clausurarse el Parlamento, el residente Radoslavoff ha declarado que la política búlgara con sus demás aliados y los Estados neutrales sigue siendo la misma; especialmente las relaciones con Rumania y Grecia son las mismas que antes de la intervención del ejército búlgaro en la guerra.

Otra nota búlgara declara que a ocupación de territorios griegos por los búlgaros, tiene é único fin de proteger el territorio búlgaro contra las ofensivas de Sarrail, al que se impedirá así bombardear las localidades búlgaras fronterizas.

A este solo fin, han avanzado las tropas alemanas y búlgaras bajo un mando único. No es culpa nuestra ni la de nuestros aliados, si el territorio griego se convierte en teatro de sangrientos combates.

La invasión búlgara en Grecia. MILAN, 21. Telegrafían al «Secolo» desde Salónica: «La importancia de la invasión búlgara en Grecia no pasará desapercibida para nadie. Cómo se ha producido es un misterio, menos para los griegos, que tenían un millar de hombres de guarnición en los lugares invadidos, incluso en el fuerte de Inager, cuyo radio de acción le permite dominar toda la llanura que se extiende hacia Kavala.»

El «Corriere della Sera» escribe: «La empresa de Salónica debe ser la reparación del martirio de Serbia; debe ser el instrumento de la nueva organización balkánica; debe, por fin, dar la señal de la lucha á Rumania. Toda la Entente debe, bajo una forma ú otra, con medios más ó menos considerables, participar en la nueva acción de los Balcanes.

Jamás la concepción de la unidad del frente ha hallado más exacta ni más completa realización.»

Por otra parte, telegrafían desde Salónica al «Corriere della Sera»: «Aunque los búlgaros esperan por su actitud impresionar á los griegos, y más todavía á los rumanos, es probable que los aliados, por el desarrollo progresivo de sus fuerzas, los han obligado á obrar. Esperan así turbar los preparativos de los aliados.»

El avance búlgaro en Grecia. PARIS, 21. La Prensa griega dice que la ofensiva búlgara que ataca las regiones próximas á Florina y á Cavalla, parece que va dirigida más bien contra Grecia y Rumania que contra el ejército del general Sarrail.

La Patria escribe: «Desde el punto de vista militar, la extensión del avance búlgaro conduce á debilitar el país, y desde el punto de vista político, el ataque búlgaro tiene tal vez el fin de ejercer influencia sobre la opinión de Grecia en favor de los germanófilos durante las elecciones, y también el de impresionar á Rumania. Este doble «bluff» fracasará gracias á la favorable opinión que inspiran los aliados en todas partes.»

El Kairi dice: «Los búlgaros, avanzando como vencedores, atraviesan las localidades recordando el año de 1913, que les fué tan adverso, y ocupan puntos que consideran como búlgaros, y de los cuales les habían despojado los griegos.»

La Nea Hellas ve en todo esto las consecuencias de la política de los Gabinetes anteriores, que ha entregado á los exterminadores de Grecia ricas provincias helenas.

El Embros dice: «Debemos seguir con imparcialidad la lucha que empieza. Repetidos incidentes han producido entre nosotros y los aliados cierta frialdad no disimulada; pero en este momento crítico debemos recordar únicamente los beneficios que les debemos desde tiempos pasados.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La caza de los submarinos. NUEVA YORK, 21. El corresponsal de La Tribuna, refiriéndose á la organización de la caza de submarinos por los buques ingleses, escribe:

«Menos de veinticinco minutos después de ser visto un submarino puede ser rodeado de una alambrada, de la que no se puede escapar. No sólo pueden emplearse estas redes

en la Mancha, pues he visto funcionar algunas en una extensión de cien millas.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La Prensa danesa. COPENHAGUE, 20. La Nordenske Allgemeine Zeitung publica un artículo atacando violentamente a la Prensa danesa, a la que reprocha su actitud antialemana, especialmente en el caso del capitán Fryatt.

El artículo termina manifestando que si la Prensa danesa expresa realmente la opinión de su país, Alemania tendrá que tenerlo en cuenta.

Los periódicos daneses lo comentan en términos muy fuertes, y el Venland dice que Alemania es el único país beligerante que creyó necesario ocultar la verdad por razones militares, y de ahí que la gente en Dinamarca tenga más confianza en los comunicados rusos, ingleses y franceses.

El National Tidende dice que la Prensa danesa no está sometida todavía a la censura alemana, y que los periódicos daneses tienen perfecto derecho a expresar abiertamente su opinión.

La cosecha alemana. AMSTERDAM, 20. El ministro alemán de la alimentación, von Batocki, ha celebrado una entrevista con el periódico de Budapest Adest, en la que dijo esperaba que Hungría cambiase su cosecha por los productos industriales alemanes, y que a este fin se proponía entablar inmediatamente negociaciones en Budapest, pues la cosecha alemana era insuficiente para cubrir todas las necesidades del país.

La actitud rusa hacia Bulgaria. LYON, 21. La importante Sociedad rusa La Reciprocidad Eslava, en la que figura lo más escogido de la sociedad de Petrogrado, acaba de celebrar su reunión general.

Ha votado una moción pidiendo el castigo del pueblo búlgaro, la modificación de las fronteras en favor de Serbia y de Rumania, y el pago de una indemnización de guerra a Serbia para resarcirla de sus sufrimientos.

La mayoría de los periódicos rusos comentan esta moción en términos favorables. El sistema electoral alemán.

LYON, 21. El partido socialista prusiano no trata de aprovecharse de las dificultades del Gobierno para arrancarle la promesa de una reforma del sistema electoral. Heydebrand, jefe del partido conservador en la Dieta de Prusia, se ha declarado energicamente contra la introducción del sufragio universal en Prusia.

Otro miembro del partido conservador prusiano dijo que consentir en que se dejase de aplicar al partido socialista el adjetivo de «antinational», pero que no puede, de ningún modo, considerar a los socialistas como verdaderos ciudadanos.

Los obreros ingleses en la guerra. PARIS, 21. El obrero Weill, diputado socialista de Metz, y teniente en el ejército francés, que acaba de dar varias conferencias en los grandes centros de producción de guerra en la Gran Bretaña, ha dicho al volver de su viaje: «Mi misión ha consistido principalmente en visitar a los obreros y en decirles por qué sus camaradas franceses, que son tan pacíficos, están decididos a proseguir la lucha hasta su conclusión lógica. En mis conversaciones con los jefes de los Trade-Unions, he comprobado el perfecto acuerdo que reina entre su opinión y la nuestra y la solidaridad absoluta de nuestras voluntades. La necesidad de la derrota de Alemania para el porvenir de Europa les parece perfectamente clara e indispensable.»

Noticias de Dinamarca. LYON, 21. Dicen de Copenhague que la propaganda germanófila en Escandinavia trata de hacer creer que Inglaterra paraliza el comercio marítimo de los neutrales e impide especialmente la industria de la pesca en Islandia. El periódico danés Social Demokraten dice en contra de esto, que el valor de la pesca exportada de Islandia ha pasado de 19 millones de coronas en 1913 a 34 millones en 1915.

Las quejas contra la carestía de los alimentos y contra las especulaciones y mani-

obras de los agrarios en Alemania, han llegado a ser tales que el Gobierno ha creado una oficina Kriegswirtschaft, que ha empezado a actuar desde el 15 de agosto. Esta oficina está dirigida por el jefe de la Policía de Berlín. Tendrá que dirigir especialmente su atención sobre las infracciones de los precios máximos, el aumento de precios, el acaparamiento de las mercancías, las combinaciones y todos los abusos en materia económica.

El comercio de Argelia. PARIS, 21. El movimiento comercial durante los cuatro primeros meses de 1916 en Argelia ha sido el siguiente: Importaciones: 145.860.000 francos contra 116.300.000 en 1915, ó sea un aumento de cerca de 30.000.000.

Exportaciones: 201.900.000 francos contra 147.100.000 en 1915, ó sea un aumento de cerca de 55 millones.

La exportación de materias vegetales ha sido de 171.000.000 contra 119.000.000 en el periodo correspondiente de 1915.

Los batallones alpinos alemanes. PARIS, 21. Según las declaraciones de algunos oficiales alemanes del Cuerpo de Alpinos, que han sido hechos prisioneros, los depósitos de los batallones de Cazadores que forman el Cuerpo Alpino están vacíos, desde el mes de julio, de sus reclutas de la quinta de 1916.

Canje de sanitarios prisioneros. GINEBRA, 21. La Sección de Sanidad del ministerio de la Guerra alemán ha comunicado a la Cruz Roja de Ginebra que probablemente se efectuará a fines de mes una repatriación de sanitarios prisioneros en Francia y Alemania.

Llamamiento de reservistas. El ministerio de la Guerra de Austria-Hungría invita a los reservistas no instruidos de diez y nueve a treinta y un años a que se preparen para unirse a sus Cuerpos el 28 de este mes.

El Libro Azul sueco. COPENHAGUE, 21. El Gobierno sueco ha publicado un Libro Azul, que resume la correspondencia diplomática cambiada entre Londres y Stokolmo a consecuencia del embargo del correo inglés destinado a Rusia.

Prisioneros rusos en el frente italiano. PARIS, 21. Cierta número de soldados rusos prisioneros de los austriacos y libertados por los italianos cuando la toma de Gorizia, han llegado a Francia, donde se reunirán con sus compatriotas que combaten en el frente francés. Refieren que todas las obras de defensa del frente italiano han sido construidas con el concurso de los prisioneros rusos, que se ven obligados a trabajar con ardor. Sesenta mil rusos trabajan en la fortificación de la segunda y de la tercera líneas austriacas.

Misión militar a Lisboa. PARIS, 21. Una Misión militar francobritánica de estudios marchará a fin de semana a Lisboa. El Gobierno francés ha designado para participar de esa Misión al teniente coronel Páris, al comandante Grandin de l'Épervier y al subteniente Girandoux.

Los tres oficiales ingleses nombrados para dicha misión han llegado a París y se unirán a sus colegas franceses para dirigirse a Lisboa. Alemania y Suiza. BERNA, 21. La Gaceta de Colonia declara que nunca Alemania se ha comprometido a suministrar carbón a Suiza. Lo único que había consentido es que dejara transitar por Alemania el carbón que le fuera necesario, a condición de recibir compensaciones.

La internacionalización del Rin. LONDRES, 21. El «Observer» dice: «La anexión de la Lorena a Francia haría perder una importante riqueza metalúrgica a Alemania, pues de las minas de Lorena, Alemania había extraído en 1913 las dos terceras partes del hierro de su industria.

Al volver al poder de Francia, ésta se encuentra frente a un problema importante por lo que escaseará el carbón más que antes escaseara. El único remedio para resolver tal crisis sería internacionalizar el Rin, por cuyas aguas podrían subir los carbones ingleses y bajar el hierro trabajado.»

tenía pintadas en letras blancas, sobre fondo verde, diferentes indicaciones, y en una leyó: «Camino de Auteuil.»

—¡Mal rayo!—murmuró.—Esté era el bueno, éste era el que debí tomar. ¡Marinero, te has portado como si nunca te hubieras dado a la mar!

Por aquella calle, en breve estuvo en el campo de las carreras, y de allí, en diez minutos, a la puerta de Auteuil, contigua, como sabemos, a la estación del ferrocarril de cintura.

Al pasar por debajo de los arcos del viaducto, pensaba: —Alerta, marinero; para saber lo que interesa es preciso preguntar con sagacidad... Veremos si en este estanco me dicen algo.

En el mostrador había una joven, entretenida en arreglar paquetes de tabaco de diferentes tamaños.

—Buenos días, señora—dijo Claudio.—Déme usted veinte céntimos de picadillo; aquí está mi bolsa.

La joven le pesó el tabaco pedido, metiéndole en la pequeña bolsa de caucho que le entregó el marinero.

—Gracias—exclamó éste. Y empezó a rellenar con mucha calma su pipa.

—¡Famoso tabaco!—dijo dando algunas chupadas. Y casi sin transición añadió: —Dispénsame, señora: estoy ya en Auteuil, ¿no es verdad?

—Sí, señor. —¿Es usted de aquí? —Sí, señor.

Una división sudáfricana. JOHANNESBURG, 21. Se anuncia que el Gobierno está decididamente inclinado a enviar a Flandes una división sudáfricana en cuanto termine la campaña en el África oriental alemana.

Un nombramiento. BERNA, 21. El teniente general von W-

tel acaba de ser nombrado comandante del Cuerpo de ejército wurtembergués.

Jefe socialista arrestado. AMSTERDAM, 21. Según el Het Volk, el conocido jefe de los socialistas alemanes contrarios a la guerra, doctor Franz Mehring, fué arrestado en Berlín el lunes pasado por su actitud contraria a la política del Gobierno.

En la zona de Gorizia y sobre el Corso, nuestras tropas refuerzan nuestras posiciones recientemente ocupadas.

La artillería enemiga arrojó algunas bombas sobre Gorizia y contra los puentes del Isonzo, sin causar daños.

Al Oeste de Foreskul Yoblonica ocupamos otras alturas.

Alturas ocupadas. Frente del Cáucaso.—Continuamos luchando en dirección a Dierbekir, hasta ahora con éxito para nosotros.

La totalidad de las alturas han sido ocupadas, haciendo gran cantidad de prisioneros.

En la altura de Combres destruimos una posición enemiga en una extensión considerable, haciendo saltar una mina.

Delante de Ostende derribamos por nuestro fuego de artillería un hidroplano inglés y otro francés. En lucha aérea, un biplano inglés fué derribado al Sur de Arras.

Éxitos en los Cárpatos. Frente oriental.—Ejército del general von Hindenburg.—En el Stochod han fracasado los ataques rusos dirigidos al Sur de Lubieszow.

Repetidos intentos del enemigo, emprendidos con considerables fuerzas, para ensanchar sus posiciones sobre la orilla occidental cerca de Rudka Ezorwiszcze, fueron rechazados con grandes pérdidas. Entre Zarecze y Smalary hicimos prisioneros, después de pequeños contraataques, a dos oficiales y ciento siete soldados.

Frente del general Archiduque Carlos.—En los Cárpatos hemos ocupado el paso de Stepanki (Oeste de Czarny-Czeremosz).

Tanto aquí como en la altura de Creta hemos rechazado los contraataques rusos, por medio de los cuales trataban de asaltar dicha altura.

El 19 de agosto hicimos prisioneros dos oficiales y ciento ochenta y ocho soldados, cogiéndolos, además, cinco ametralladoras.

Posiciones asaltadas. Frente balcánico.—Al Sur y al Sudeste de Florina han sido conquistados el monte Nic y el Mal Areka.

Al Este de Banica han sido asaltadas las posiciones serbias situadas en Nalka-Planina. Todos los esfuerzos del enemigo para recuperar las posiciones perdidas fracasaron.

En el centro, violentas acciones de artillería contra las pendientes de los montes de Veles y ambas orillas del Vardar.

En la región que se extiende desde el lago Doiran hasta el Vardar, los aliados consolidan las posiciones ocupadas los días precedentes.

—Entonces podrá usted decirme lo que necesito saber. —Pregunte. —¿Hay por aquí una Casa de Salud? —Cinco ó seis lo menos. —¿Es posible!; ¿Tantas! —Sí, señor; éste aire es muy sano para los enfermos. De modo que si no sabe usted algo más de la casa que busca...

—Sí, señora, si sé; es una casa donde no se reciben mas que locas. —Eso ya es otra cosa; precisamente hay una, y no lejos de aquí. —Dígame, señora, ¿conoce usted por casualidad al médico que la dirige? —Sí, por cierto; es un alemán, y tiene un nombre prusiano que no recuerdo en este momento. —¿Sería Ritner? —El mismo; ése es. —Y bien, señora, ¿me dirá usted dónde está esa casa? —En la esquina de la calle Raffet, a cincuenta pasos de aquí. Y le dió las señas exactas del sitio por donde debía ir.

—Gracias, señora; voy en dos brincos. —¿Conoce usted quizá a alguna de las pobres locas? —No, señora, pero tengo allí una palana que es enfermera, y traigo un recado de su familia. Y dicho esto, se apresuró a despedirse de aquella mujer, y siguió el camino por ella indicado.

En breve divisó los altos muros de la propiedad vendida por Franz Ritner a Jor-

gé Vernier, sobre la cual se veía en letras grandes: «Casa de Salud».

—Aquí es—se dijo.—Entraré... Sí... No es ocasión todavía.

Seguía contemplando un instante los muros, y un estremecimiento agitó su cuerpo al decirse: —¡Qué pasa todas las noches detrás de esos muros! ¡Qué misterios encierra esa casa que parece una prisión!... ¡Sólo el pensarlos me produce fiebre!... Pero aquí habrá portero; si me atreviera a preguntarle... Una propina hace milagros.

Claudio se quedó pensativo unos instantes, y repuso: —No, el medio es malo; el tunante de mi amo no entra, de seguro, por la puerta que guarda el portero. Estos edificios grandes tienen todos más de una puerta; busquemos.

Como ya sabemos nosotros, el edificio formaba un cuadrilátero perfecto. Bordeplát, siguiendo el muro, encontró la puertecita de salida al bulevar Montmorency.

—¡Ah!—dijo fijando una mirada en torno suyo.—Esta es. Aquí, el ferrocarril de cintura; aquí, una pasarela que conduce a las fortificaciones, y un cuartel. Por encima de los muros se ven las ventanas, con gruesas barras, de la casa de las locas; éste es un sitio desierto... No hay duda, por aquí se introduce el miserable, y esta noche seguro estoy de no errar el golpe.

En aquel momento, Claudio vio a un empleado del gas que con la escalera portátil iba limpiando los faroles.

—Buen amigo—le dijo,—¿sabe usted si es ésta la casa del doctor Ritner? —Sí, señor. —¿Y se entra por esta puertecita? —No, señor, por otra grande que hay al otro lado; ésta es por donde se sacan las muertas para llevarlas al cementerio. —Muchas gracias.

Claudio dirigió una última mirada al edificio, y después atravesó lentamente la pasarela y siguió el camino hacia Passy.

XLVII Poco antes de medio día estaba de vuelta en su casa. Se echó vestido en la cama, no para dormir, sino para reflexionar. Acariciaba una idea y buscaba los medios más prácticos de realizarla. El día pasó pronto; comieron, Pedro se fué a la escuela nocturna, y Claudio se quedó solo. A las nueve y media entró Fabricio en su casa. El marinero esperaba su llegada con ansiedad, impaciente por hacer algo, porque comprendía que cada día que pasaba dejaba tiempo quizá para que se consumase un crimen más. —Esta noche—se decía,—esta noche sin falta tendré la solución del enigma. Siempre con los ojos fijos en la ventana del cuarto de Fabricio, esperaba el momento en que su amo saliese.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Ofensiva de los aliados en los Balkanes

El Rey de Italia visita Gorizia

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Contraataques rechazados. LONDRES, 21. Comunicado oficial de las doce:

A la una y treinta de la mañana, y después de un violento bombardeo, el enemigo se ha lanzado tres veces al ataque con granadas de mano contra el bosque de Fourcaux y fué rechazado fácilmente, en todos ellos.

Al Noroeste del bosque hemos retirado algunas patrullas avanzadas ante fuertes destacamentos enemigos, que no pudieron hacer ningún progreso al caer bajo el fuego de nuestras posiciones, al Oeste del bosque.

Durante la noche hemos cañoneado en varias partes las posiciones enemigas, y el bombardeo a su vez nuestras trincheras de los alrededores de Pozieres y de la región Noroeste de Contal-Maison, empleando abundantes granadas gasógenas.

El enemigo intentó un raid al Noroeste de Hulluch y Este de Le Planten, siendo rechazado con pérdidas para él.

Sólo en un punto logró llegar a nuestras líneas, siendo expulsado inmediatamente.

Cerca de Givenchy hizo estallar una mina contra una de nuestras zapas, sin hacernos baja alguna y quedando nosotros en posesión del cráter.

Más al Norte hemos lanzado con éxito gases sobre dos puntos de las posiciones enemigas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Cañoneos. PARIS, 21. Parte oficial de las veintitres:

«En el frente del Somme, nuestras baterías han ejecutado numerosos tiros contra las organizaciones alemanas del Norte y Sur del río; pero no hubo ninguna acción de infantería durante la jornada.

En el resto del frente, fuego intermitente de artillería.

Combates aéreos. Nuestros aviones han librado hoy numerosas combates.

Dos aparatos enemigos han sido derribados en las líneas alemanas: uno en la región de Denicourt y el otro cerca de Berny.

La ofensiva en los Balkanes. Ejército de Oriente.—El día 20, las fuerzas aliadas de Salónica han tomado la ofensiva en todo el frente.

En el ala derecha, los anglofranceses han franqueado el Struma y atacan al enemigo en el frente de Kavalki-Kalendra-Topadova (Noroeste de Seres).

Están en contacto con una posición fuertemente tenida por el enemigo en Barakli (ocho kilómetros al Sudoeste de Demir-Hissar).

En el centro, violentas acciones de artillería contra las pendientes de los montes de Veles y ambas orillas del Vardar.

En la región que se extiende desde el lago Doiran hasta el Vardar, los aliados consolidan las posiciones ocupadas los días precedentes.

En Junica fué rechazado un débil contraataque serbio.

Al Sudoeste del lago Doiran hay gran actividad de artillería.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Grandes cañoneos. ROMA, 21. Oficial.

Las violentas tormentas en todo el teatro de operaciones no han impedido intensas acciones de artillería.

La artillería enemiga fué particularmente activa sobre el frente del Trentino y en el alto But.

Por todas partes fué contraataca por nuestra artillería, que efectuó tiros eficaces en el valle de Drava, molestando el movimiento de los trenes.

Se señalan pequeños ataques enemigos en el valle del Astico y en el sector de Plava.

El adversario fué rechazado, y dejó en nuestras manos una veintena de prisioneros.

En la zona de Gorizia y sobre el Corso, nuestras tropas refuerzan nuestras posiciones recientemente ocupadas.

La artillería enemiga arrojó algunas bombas sobre Gorizia y contra los puentes del Isonzo, sin causar daños.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Seguen los avances. POLDHU, 21. Comunicado de la tarde:

En la orilla del Stockhod, en la región de Brozy, continúa la lucha.

Nuestras tropas siguen avanzando en distintos puntos.

El número total de prisioneros hechos durante los días 18 y 19 ascienden a 16 oficiales y 1.350 hombres, además de considerable material cogido al enemigo.

En la región al Oeste de Nadvorna avanzamos con éxito y hemos ocupado varias alturas.

Al Oeste de Foreskul Yoblonica ocupamos otras alturas.

Alturas ocupadas. Frente del Cáucaso.—Continuamos luchando en dirección a Dierbekir, hasta ahora con éxito para nosotros.

La totalidad de las alturas han sido ocupadas, haciendo gran cantidad de prisioneros.

LOS ITALIANOS EN SALONICA

La Prensa italiana. LYON, 21. La Prensa de Roma, dejando entrever la participación de Italia, consagra a la expedición de Salónica artículos entusiastas.

El Corriere della Sera escribe: «Evidentemente, ha llegado el momento en que con fuerzas más ó menos considerables hemos podido participar en la nueva acción de los Balkanes con bastante felicidad. Lo ocurrido en Salónica es de muy buen augurio para el porvenir.»

El desembarco italiano en Salónica. PARIS, 21. El corresponsal del Temps en Salónica envía a su periódico los interesantes detalles siguientes sobre el desembarco el 11 de agosto de las tropas italianas.

A las diez y seis el comandante jefe de las tropas aliadas monta a caballo ante la Torre blanca.

Una doble fila de soldados rusos, casi todos ostentando condecoraciones ganadas en el frente austroalemán, presentan las armas.

Ante el Cuartel general se apea, y sobre el frente de las tropas impone la cruz de la Legión de Honor a cinco oficiales.

A derecha e izquierda se hallan zuavos, ingleses y marinos desembarcados del crucero Piamonte, que rinden honores.

Los regimientos italianos empiezan a desembarcar a las 13,50, acogidos fraternalmente por los soldados aliados, que les sirven café caliente.

Los italianos se reúnen sobre el muelle del

1189 Folletón de «La Correspondencia de España». XAVIER DE MONTEPIN LA CASA DE SALUD PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN —¡Cañonazo de Brest!—dijo con acento airado.—Soy más animal de lo que me figuraba; aunque le espere todas las noches, ese canalla me dará mico, como ayer y como hoy. Si va a la Casa de Salud, allí le debido esperarle. Y el marinero, cabizbajo, descontento de sí, maldiciendo su torpeza, volvió a desandar lo andado y entró en su casa. A las tres de la mañana, Fabricio volvió también; brilló la luz a través de los cristales del cuarto, pero se apagó pronto. Claudio Marteau era infatigable. A pesar de que llevaba dos noches sin dormir, se levantó al rayar el alba, fué a la pesca con Pedrillo, almorzó en la cocina, rellenó su pipa y salió por la puerta principal, siguiendo la avenida de Madrid y llegando hasta la plazuela señalada anteriormente. Una vez allí, se acercó al mástil, que

tenía pintadas en letras blancas, sobre fondo verde, diferentes indicaciones, y en una leyó: «Camino de Auteuil.» —¡Mal rayo!—murmuró.—Esté era el bueno, éste era el que debí tomar. ¡Marinero, te has portado como si nunca te hubieras dado a la mar!

—Entonces podrá usted decirme lo que necesito saber. —Pregunte. —¿Hay por aquí una Casa de Salud? —Cinco ó seis lo menos. —¿Es posible!; ¿Tantas! —Sí, señor; éste aire es muy sano para los enfermos. De modo que si no sabe usted algo más de la casa que busca...

—Buen amigo—le dijo,—¿sabe usted si es ésta la casa del doctor Ritner? —Sí, señor. —¿Y se entra por esta puertecita? —No, señor, por otra grande que hay al otro lado; ésta es por donde se sacan las muertas para llevarlas al cementerio. —Muchas gracias. Claudio dirigió una última mirada al edificio, y después atravesó lentamente la pasarela y siguió el camino hacia Passy.

XLVII Poco antes de medio día estaba de vuelta en su casa. Se echó vestido en la cama, no para dormir, sino para reflexionar. Acariciaba una idea y buscaba los medios más prácticos de realizarla. El día pasó pronto; comieron, Pedro se fué a la escuela nocturna, y Claudio se quedó solo. A las nueve y media entró Fabricio en su casa. El marinero esperaba su llegada con ansiedad, impaciente por hacer algo, porque comprendía que cada día que pasaba dejaba tiempo quizá para que se consumase un crimen más. —Esta noche—se decía,—esta noche sin falta tendré la solución del enigma. Siempre con los ojos fijos en la ventana del cuarto de Fabricio, esperaba el momento en que su amo saliese.

puerto griego; luego se alinean cerca del Cuartel general.

De pronto suena la Marsellesa, y es que el general Sarrail, acompañado del general comandante del contingente italiano, pasa revista á esos soldados, felicitando á su comandante.

Luego, acompañado del general Cordonnier, llegado la víspera, y de varios oficiales italianos, se traslada por las escaleras de mármol á los muelles.

La muchedumbre es considerable, y todos los comercios han cerrado como en día de fiesta.

Una música militar rompe la marcha, y seguidamente estallan los aplausos.

Desplegados en columnas de honor, los italianos desfilan marcialmente.

Sus oficiales, sin sables, como los de la infantería inglesa, saludan al general en jefe, y á los demás regimientos con el brazo tendido paralelamente al suelo.

Sus uniformes son de un gris nuevo, su casco es lo mismo que la burguñota característica de nuestros peludos franceses.

Se distinguen las aclamaciones de ¡viva Italia! entre los vivas á Francia, Inglaterra, Rusia y Serbia.

El general Sarrail saluda descubriéndose profundamente ante los gloriosos jirones de la bandera del primer regimiento.

De todos los balcones y ventanas las mujeres arrojan flores y palomas.

El desfile, rimado por las músicas aliadas, duró una hora, en medio de las aclamaciones del público, entusiasmado.

El Rey de Italia en Gorizia.

MILAN, 21. El Rey de Italia ha hecho una visita á Gorizia, cuyas calles principales ha recorrido á pie, yendo hasta el Ayuntamiento.

En cuanto la población se percató de su presencia, se reunió y le hizo una manifestación de adhesión y simpatía, dando vivas al Rey y á Italia.

General en desgracia.

MILAN, 21. El general austriaco Borevic está en desgracia por los reveses que ha sufrido en el frente del Isonzo.

Un rótulo.

MILAN, 21. El ex ministro M. Barcilla ha declarado que las tropas italianas hallaron en Rubbia diez cadáveres de bersaglieris atados al tronco de un árbol, con un rótulo que decía:

«En represalias por los sahlazos de la caballería italiana.»

Los checos.

MILAN, 21. En la próxima Conferencia económica, que se celebrará en Roma, asistirán los delegados checos para defender los intereses de Bohemia.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lo que callan los alemanes.

LONDRES, 21. El Almirantazgo hace constar, á propósito del comunicado alemán referente al incidente en el mar del Norte, que con el usual método germano de doblar las pérdidas del enemigo, pretende que fue hundido un destructor y averiado un acorazado; no dice nada en cambio de las pérdidas propias, ocultándolas por razones militares, sin duda, y calla que la flota alemana evitó el combate huyendo á sus puertos.

La escuadra que salió y volvió.

AMSTERDAM, 21. Un telegrama de Ymuiden participa que un vaporcito holandés comunica haber visto á las cinco de la mañana del 19, al Sur de Dogger-Bank, una escuadra alemana, compuesta de 16 acorazados con dos zeppelins, cruceros y destructores.

Probablemente el máximo de fuerzas que los alemanes pueden presentar ahora en el mar.

Cuatro veleros hundidos.

MILAN, 21. Dicen de Viareggio que el día 15 un submarino enemigo cañoneó en el Mediterráneo á cuatro veleros italianos, hundidos.

Sus tripulantes han llegado á Viareggio.

Vapores atacados por zeppelins.

LONDRES, 21. Las tripulaciones de los vapores llegados esta mañana á Grimsby, participan haber visto el sábado, en el mar del Norte, varios zeppelins.

Las de dos de ellos, el Thistle y Falcón, vieron tres y sufrieron un bombardeo de los

dirigibles que descendieron hasta una altura de 300 pies; las bombas estallaban tan próximas á los barcos, que los levantaban en el aire, sin que afortunadamente fuesen alcanzados por ninguna.

La caza de los submarinos.

NUEVA YORK, 21. Mr. Noyes cuenta detalladamente en la New York Tribune la labor llevada á cabo por las flotillas inglesas de buques pequeños, descubriendo el rastro de gran cantidad de submarinos alemanes cazados, guardando á la Marina mercante, recogiendo minas y salvando á las tripulaciones de los barcos torpedeados.

Cuenta el caso de tres tripulantes que fueron llevados á bordo de un submarino alemán y sometidos á tormento durante ochenta horas, negándose, sin embargo, á dar noticia ninguna de cómo se cazaba á los submarinos.

Cuenta además que en menos de veinticinco minutos puede cualquier submarino descubierto, en la mayor parte de las aguas jurisdiccionales inglesas, ser cercado en una trampa de acero, de la que es imposible escapar, y que teniendo en algún caso hasta cien millas de largo, pueden cambiar su posición y su forma á una señal dada.

LOS RUSOS

Kuropotkins condecorado.

PETROGRADO, 21. Se ha publicado un decreto imperial otorgando la Orden de San Vladimir, de primera clase, al general Kuropotkins por los servicios que éste ha prestado á la patria durante cincuenta años.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Las heridas del Kronprinz.

LONDRES, 21. El Daily Express anuncia esta mañana que un despacho llegado de Ginebra confirma la noticia dada por algunos periódicos hace pocos días de que el Kronprinz ha sido herido ante Verdun en la cabeza y una pierna.

Mackensen en Picardía.

LONDRES, 21. Los periódicos ingleses participan que Mackensen es general en jefe de las tropas alemanas que defienden la Picardía contra la ofensiva anglofrancesa, y hacen notar que el nombramiento del más grande general alemán para semejante puesto, muestra claramente la importancia que se le da en Alemania, mientras que el silencio mantenido sobre el asunto por los periódicos alemanes denota que el Estado Mayor alemán ocultaba el hecho por temor de revelar su ansiedad.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las diputaciones provinciales francesas.

PARIS, 21. En la apertura de las sesiones de las Diputaciones provinciales, todos los presidentes, y especialmente M. Dubost en Grenoble, M. Malvy en Cahors y M. Combes en La Rochelle, elogiaron á los ejércitos franceses y aliados y afirmaron su confianza en la victoria, que será el triunfo del derecho y de la justicia.

En Pau, M. Barthou, ex Presidente del Consejo, alabó al Gobierno, que tomó iniciativas clarificadoras y fecundas ante la unidad necesaria.

Lo mismo que todos los franceses, rindió homenaje á los italianos, que han escrito una página brillante; á los ingleses, cuyo esfuerzo quedará como ejemplo prodigioso de lo que pueden la resolución, la paciencia, la necesidad de vivir y la voluntad de vencer.

A los rusos, cuyo torrente disciplinado derriba los obstáculos, desconcierta, empuja y destruye las fuerzas enemigas, que concluirá por poner fuera de combate á pesar de los ejércitos de Hindenburg, llegados tarde.

M. Barthou añadió: «La victoria es segura; pero es peligroso esperarla en un término demasiado próximo. La bestia está acorralada, pero no sumisa; para reducirla á merced y proporcionar el castigo de los crímenes se necesitará tiempo, esfuerzos y sacrificios.»

En la lucha por la vida sólo hay una victoria posible; esa victoria Francia no la quiere mientras no obtenga restituciones, reparaciones y las garantías necesarias. Borrará la palabra paz de su vocabulario. La paz para ella sólo valdrá por el derecho y por el honor, y esa paz nuestros soldados de Francia

la preparan; démosles toda nuestra confianza.»

M. Cochín.

GINEBRA, 21. M. Denis Cochín, ministro de Estado de Francia, ha llegado aquí para pasar el día.

Ha sido obsequiado por el cónsul francés con un banquete, al que han asistido varias personalidades suizas y francesas.

Un discurso de Lloyd George.

LONDRES, 21. En un discurso pronunciado en Gates, Mr. Lloyd George dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

«No necesitamos simplemente obtener la victoria, sino una victoria completa, palmaria, incontrovertible, una victoria que no pueda ser disimulada por los profesores alemanes al pueblo sencillo.»

«Si no obtenemos una victoria tal, todos nuestros sacrificios habrán sido vanos y tendrán que ser renovados en una escala mucho más sangrienta.»

«Acabemos de una vez para siempre con la guerra.»

El enorme auditorio que le escuchaba, mostró gran entusiasmo por la continuación de la guerra hasta la victoria absoluta.

Un discurso de Viviani.

PARIS, 21. En el Consejo general celebrado en Gueret, M. Viviani recordó á grandes rasgos las condiciones en que estábó la guerra europea, y cómo fué dirigida.

Se felicitó de que el Gobierno que el presidente fuese el que envió las primeras tropas de desembarco á Salónica, en septiembre de 1915.

Viviani agregó que la victoria es segura, y que el esfuerzo seguirá siendo rudo y largo; pero que es preciso que sea así si se ha de acabar con el militarismo prusiano y evitar la repetición de semejantes crímenes.

No se debe firmar la paz antes de la victoria completa, antes de obtener las reparaciones necesarias y antes de que se logre el triunfo de la justicia.

Los consejeros del Creuse y el público acogieron con calurosos aplausos el discurso de Viviani.

Gran explosión.

LONDRES, 21. Esta tarde se produjo una explosión en una fábrica de material de guerra de Yorkshire.

Las poblaciones inmediatas enviaron socorros.

Se cree que hay numerosos muertos.

SUCESOS DEL DIA

Robo de 5.000 pesetas.

Don Manuel Soler Villalba denunció que le habían sustraído del bolsillo de su americana, en la fonda donde se hospedaba, una cartera que contenía 4.725 pesetas en billetes y unas 200 en una letra de cambio.

Niña gravemente herida.

La niña de diez meses Rosa Casas se cayó de la cuna donde dormía, causándose una grave herida en la cabeza; que le fué curada de primera intención en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Después fué trasladada al domicilio de sus padres, Antonio López, 5.

Intoxicaciones.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué asistido de intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido leche en malas condiciones D. Mariano López, de cuarenta años, y Jesús Mirón, de catorce, domiciliado en la calle de Fernando el Católico, número 14.

Los niños.

Julian Bravo, de nueve años, se cayó en la calle de los Artistas, fracturándose el brazo derecho.

Atropello grave.

En la carretera de Toledo fué atropellado por un coche el niño de diez y siete meses Pedro Granel, que resultó con heridas en el pecho, cara y cabeza. El cochero fué detenido.

EXTRANJERO

Un vuelo de Antonacci.

MILAN, 21. De Turin dicen que el aviador Antonacci se ha elevado con seis pasajeros á 5.830 metros, con lo cual pasa á poseer el record mundial.

El primer submarino español

Una vez terminadas las pruebas reglamentarias, saldrá del puerto de Newport, con rumbo á nuestra Península, el primer submarino español.

Se llamará ese submarino Isaac Peral, y á nosotros nos parece que si bien debe conmemorarse el nombre del ilustre marino que un día intentó resolver en España el problema de la navegación submarina, antes debió pensarse en el ilustre patriota, nacido en la ciudad de Figueras, que á mediados del pasado siglo lo resolvió positivamente en el puerto de Barcelona, inventando el llamado «Ictineo-Monturiol», en el que su inventor y un puñado de valientes se sumergieron con toda felicidad, permaneciendo en el fondo del mar durante largo espacio de tiempo.

Bien nos parece que se dé el nombre de Isaac Peral á un submarino; pero mejor nos hubiera parecido que el nombre hubiese sido otorgado á Narciso Monturiol, ya que éste, y no Peral, fué quien primero resolvió en España el atrevido problema de la navegación submarina.

Por cierto que el pobre Narciso Monturiol, tan olvidado y preterido como digno de ser recordado y enaltecido, hubo de pasar por la amargura de ver destruido su prodigioso invento y vendidos á precio de hierro viejo y madera vieja los desechos de aquel invento, que en cualquier otro país del mundo hubiera sido escrupulosamente conservado é instalado como una joya en un museo naval.

¡Pobre Monturiol! En más de una ocasión le oímos explicar sus amarguras. Escasa protección encontró en la Península y en Cuba, y el Estado, cuando el inventor hubo agotado los escasos recursos de que podía disponer, le dejó abandonado y reducido á sus propias fuerzas. Nuestro Narciso Monturiol no era rico, y ¿qué había de suceder? Los acreedores quisieron cobrar, y como estaban agotados todos los recursos de que el inventor disponía, no hubo más remedio que entregar la «hipoteca submarina» á los acreedores para que en pleno muelle de la Ribá lo destruyeran y redujeran á metálico contante y sonante aquellos desperdicios compuestos de hierro viejo y de madera también vieja.

¡Pobre Monturiol! Cataluña no te olvidará ni te olvidará jamás, como tampoco te olvidará ni te olvidará Figueras, tu ciudad natal, donde se va á perpetuar tu memoria dedicándote un merecido monumento; pero fuera de nuestra región, ¿quién se acuerda de tí?

En 1873 el Gobierno de la República se cubrió de gloria nombrando director de la Fábrica de la Moneda á nuestro excelso paisano, que en aquella ocasión fué también elegido diputado á Cortes por Manresa; pero al Gobierno que se formó á raíz del 3 de enero de 1874 faltó el tiempo para dejarle cesante, y á la Compañía del ferrocarril para retirarle el billete gratuito de circulación, lo cual le obligó á regresar á Barcelona invirtiendo en el billete de pasaje un dinero que buena falta le hacía, pues si pobre era antes de poseerse de la dirección de la Fábrica de la Moneda, pobre fué después y pobre murió.

Deseando estamos que el segundo submarino que España adquiera, ya que no el primero, se denomine Narciso Monturiol. Así dicen que lo ofreció el ministro de Marina. Veremos si cumple su promesa. (De El Diluvio, de Barcelona.)

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo,

contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes recibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado recibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. . . 20 »
América y Oceanía. 60 »
Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de agosto de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns: CENTS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations.

2 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.
2 id. de 1.000 id. id., para los del premio segundo.
2 id. de 1.070 id. id., para los del premio tercero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 pesetas prizes, organized by cent and mill values.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de agosto de 1866.

Hoy recibimos de Sevilla algunos detalles de la captura y muerte del bandido Varguitas.

Perseguido activamente por la Guardia Civil, supo ésta que el citado Vargas se encontraba oculto en una choza entre el término de Morón y Villanueva de San Juan, á cuyo punto se dirigieron los guardias en la madrugada del domingo próximo pasado, y cerciados de que, efectivamente, estaba oculto en el lugar designado, cercaron al momento la choza y le cerraron el paso para la huida; sorprendido el bandido, rompió el fuego desde su escondite en todas direcciones con mucha vivacidad, al cual contestó la Guardia Civil, durante el tiroteo algunos minutos, hasta que una bala le hirió gravemente, según se podía deducir de los quejidos que exhalaba dentro de la choza. En tal estado, la Guardia Civil estrechó el cerco, y ya iba á penetrar dentro del albergue del bandido, cuando se incendió de improviso la hojarasca y bayunco de que estaba formada, lo que obligó á Vargas á tratar de forzar la salida, en cuyo tiempo recibió, casi á quemarropa, una descarga, que le dejó instantáneamente sin vida.

El cadáver fué conducido á Morón y expuesto en la plaza pública para saludable escarmiento.

EL VERANO DE LA CORTE

Llegada del Rey á Vitoria.

VITORIA. (Lunes, tarde.) A las doce y cuarto llegó á esta capital, en automóvil, Su Majestad el Rey, acompañado del conde de Aybar, el marqués de Viana y otras personalidades.

Le esperaban á la entrada de la población autoridades y Comisiones, el obispo, gobernador civil, Ayuntamiento en corporación, la Diputación también en pleno, diputados, senadores y numerosísimo público.

El Monarca saludó al alcalde, al gobernador y al obispo, y conversó brevemente con D. Eduardo Dato y con el capitán general, que llegó ayer.

Ocupó el Rey un coche descubierto, acompañado del alcalde.

Revistó las tropas que cubrían la carrera, situándose para ello en la plaza de la Virgen Blanca, desde donde presenció el desfile.

Don Alfonso vestía uniforme de diario de capitán general.

En el trayecto fué objeto de grandes ovaciones.

El pueblo en masa seguía á la comitiva regia.

Terminado el desfile, y sin que cesaran un instante las aclamaciones, se trasladó el Rey á la Casa Ayuntamiento, cuyos salones están artísticamente adornados y donde se celebra ahora una recepción de autoridades.

En uno de los salones del Ayuntamiento está preparada la mesa para el banquete oficial.

El día es espléndido.

En la playa.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) El Príncipe y los Infantitos bajaron esta mañana, como de costumbre, á la playa, tomando su baño.

Después pasearon en automóvil por la población.

En el campo de «tennis».

S. M. la Reina Doña Victoria fué al campo de «tennis», tomando parte en el partido jugado por los palatinos.

Un banquete.

El alcalde obsequiará con un banquete á cuantos tomaron parte en el concurso hípico. Probablemente lo presidirá el Infante don Carlos.

Su Majestad el Rey á Vitoria.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Su Majestad el Rey salió de Palacio minutos antes de las diez con el séquito anunciado, más el conde de la Unión.

Despidiéronle S. M. la Reina y los Infantes. En Miramar recibió á las doce y cuarto noticias de la llegada de Don Alfonso á Vitoria.

Los Infantes.

Los Infantes D. Alfonso, doña Isabel y don Carlos embarcaron en una gasolinera, paseando por la bahía de la Concha y siguiendo las regatas de balandros.

El conde de Romanones.

Esta mañana estuvieron muchas personalidades en Villa Aurora para visitar al conde de Romanones.

Pero el secretario del Presidente del Consejo dijoles que éste no podía recibirles, habiendo encargado se les dijera que estaba mejor.

El conde de Romanones pasó la mañana trabajando; pero todavía no reanuda su vida normal.

El regreso de Vitoria.

Su Majestad el Rey regresará de Vitoria por la noche y comerá con el ministro de Instrucción pública, venido aquí con ese objeto, y que regresará á Madrid mañana.

El ministro de Estado.

El ministro de Estado pasó la mañana trabajando, y no recibió visitas.

Es casi seguro que el Sr. Gimeno prolongue su estancia aquí hasta fines de esta semana.

El ministro de Fomento.

El ministro de Fomento sigue trabajando en Zarautz, donde permanecerá hasta el 4 ó 5 de septiembre.

Su secretario particular marcha hoy á Madrid.

Para las carreras.

Han llegado hoy para tomar parte en las próximas carreras, cinco magníficos caballos de Mathieu; uno de ellos ganó cuatro primeros premios en Inglaterra.

Homenaje á Francos Rodríguez.

El personal de Telégrafos trata de hacer un homenaje á su director, Sr. Francos Rodríguez.

Las regatas.

Se ha verificado la sexta regata, disputándose la copa del Casino 14 balandros serie X y cuatro Sonderklasse la copa del Club Náutico.

De los primeros ganaron Kader, Jun-Arimí, Ordago y Farruco; de los Sonderklasse Gredos y By.

Esta tarde se harán las compensaciones de tiempos de las seis regatas para adjudicar el premio de honor.

EN GERONA

Militares y paisanos

Después de los sucesos.

GERONA. (Lunes, tarde.) Continúa la excitación á consecuencia de los sucesos ocurridos en la noche del sábado.

Como anticipamos, desde hace algunos días, los ánimos estaban excitados en aquella ciudad por haberse promovido disputas y cuestiones en la vía pública entre elementos militares y paisanos.

Parece que el origen de estos incidentes fué una discusión de carácter puramente particular entre un joven paisano y un oficial de la guarnición.

A consecuencia de esta cuestión personal se dividieron las opiniones entre los paisanos y los militares, reproduciéndose los incidentes algunas noches, especialmente en el paseo de la Rambla.

De los heridos graves, uno presenta dos cortes de sable en la cabeza; otro, la fractura del fémur izquierdo, y el último una herida grave en un ojo.

Las heridas de los demás carecen de importancia.

El alcalde en propiedad, que se hallaba con licencia, regresó ayer al tener noticia del suceso.

Hoy ha visitado á los heridos.

Esta mañana, el comercio cerró sus tiendas en señal de protesta, por acuerdo de la Unión Gremial, mientras dure la sesión extraordinaria que celebra el Ayuntamiento, y ha empezado á las doce.

Anoche hubo una falsa alarma en la Rambla, que estaba muy concurrida.

Se creyó que se iban á reproducir los incidentes, y hubo carreras y sustos, rompiéndose el servicio de un café.

Se formaron grupos, que pidieron saliera el somatén á la calle para tranquilizar los ánimos.

Con tal motivo se suspendieron los festejos y sardanas que anoche y hoy debían celebrarse en la Rambla.

Los sucesos de Gerona.

GERONA. (Lunes, noche.) Ha terminado la sesión municipal, asistiendo todos los concejales, menos tres que están fuera de esta capital.

Se aprobó un mensaje, dirigido á los Poderes públicos, relatando los sucesos del sábado y formulando las siguientes conclusiones:

Protestar respetuosamente, pero con energía, de los sucesos ocurridos cuando se celebraba una fiesta pacífica; recabar de las autoridades militares den una satisfacción haciendo justicia al vecindario; reservarse el Ayuntamiento los derechos legales para ejercitar la acción penal y civil; recabar el apoyo de los diputados, senadores y Corporaciones; presentar estos acuerdos al gobernador corporativamente y al ministro de la Guerra; y sufragar los gastos de curación de los heridos.

El mensaje fué aprobado por unanimidad. El alcalde lo leyó desde el balcón del Ayuntamiento.

Después, el Municipio en corporación, y seguido de numeroso gentío, fué á hacer entrega del mensaje al gobernador.

Todos los comercios y oficinas no oficiales han cerrado sus puertas hasta las dos de la tarde.

El herido Ramier.

Sigue gravísimo el herido Ernesto Ramier, y se teme que habrá de hacersele la trepanación del cráneo.

El mensaje fué aprobado por unanimidad.

El alcalde lo leyó desde el balcón del Ayuntamiento.

Después, el Municipio en corporación, y seguido de numeroso gentío, fué á hacer entrega del mensaje al gobernador.

Todos los comercios y oficinas no oficiales han cerrado sus puertas hasta las dos de la tarde.

Corridas de toros

BILBAO. (Lunes, tarde.) Se celebra la primera de abono.

Se lidiaron ocho toros de Gamero Cívico por Vicente Pastor, Cochero, Gaona y Joselito. Son ovacionados al hacer el despejo.

PRIMERO

«Baratero», negro terciado. Pastor le da dos lances y el toro se va suelto de la suerte. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y dos caballos.

Joselito se adorna en los quites. Armillita, después de varias salidas, cuela un par. Morato prende medio. Cierra el tercio Armillita.

Pastor muletea desconfiado y deja una estocada corta que mata sin puntilla. Ovación.

SEGUNDO

«Lagartijo», negro, bien armado. Hace una salida preciosa. Voltea tres caballos. Cochero le da varias verónicas, algunas su-

periores.

Toma el toro cinco varas y mata un caballo. Cochero y Gaona rivalizan en los quites, resultando el tercio animado.

Parean Muñozgorri y el Niño de la Audencia, dejando cuatro pares.

Cochero comienza solo, haciendo la faena reposado, con pases altos, tres naturales, dos de ellos buenos; sigue con pases de rodillas, de trinchera y molinetes. Luego resulta la faena mediana; da un pinchazo alargando el brazo; media tendida, saliendo suspendido. Saca el estoque con una banderilla y descabella.

TERCERO

«Cantinerro», negro, grande. Gaona lancea apático y hace un gran quite en una caída al descubierto de un picador. Toma el bicho cinco varas por tres caídas y dos caballos.

Palomino é Iglesias cumplen tras varias salidas.

Gaona comienza de cerca y tranquilo, buscando efectos. Da una estocada atravesada; más pases; la faena se liace pesada. Entra nuevamente, dejando una estocada tendenciosa, y descabella.

CUARTO

Bravo, negro, recogido de pitones. Joselito da tres lances despegados.

Toma el toro cuatro varas. Almendro y Cantimplas parean.

Joselito muletea por la cara, por bajo. Con el brazo suelto atiza una estocada baja tendida. Pitos. El toro dobla. Gran bronca.

QUINTO

«Superior», núm. 97, negro. Pastor da seis lances que son aplaudidos. Después hace un quite estupendo, pegándose al costillar. Lo remata tocando el testuz. Joselito hace otro oportunísimo en una caída al descubierto.

Toma el toro cinco varas por tres caídas y un caballo muerto. El público tributa una gran ovación al picador Veneno.

Sordo y Morato cumplen bien y pronto. Pastor hace la faena entre los pitones. Da un pase de pecho arrodillado, estupendo. Agarra un volapié inmenso. Agitanse miles de pañuelos pidiendo la oreja. Gran ovación.

Hace años que no se ha matado en Bilbao así un toro. Vuelta al ruedo y recogida de prendas.

Se le conceden las dos orejas.

SEXTO

Sigue la ovación á Vicente Pastor. Este recoge cigarras, y entre las prendas hay hasta zapatos de señora.

Sale el sexto, «Lisonjero», número 112, grande. Cochero da cuatro verónicas y dos de frente por detrás, que son aplaudidas.

Toma el toro cinco varas, hay tres caídas y queda un caballo muerto.

Cochero coge los palos. Deja al cuarto un par abierto, otro pasado y medio delantero.

Comienza la faena reposado. Da pocos pases. Una estocada corta, alargando el brazo, que basta. Aplausos.

SEPTIMO

«Gargantillo», núm. 97. Gaona torea por verónicas y gaoneras. Es ovacionado. A la segunda vara, el caballo se liá á mordiscos con el toro. Hay una sesión de lucha.

Cochero hace un gran quite en una caída al descubierto.

Toma el toro cinco varas por tres caídas y dos caballos muertos.

A petición del público coge los palos Gaona. Deja un gran par al cambio. Vuélve á cambiar sin lavar. Juguetea con el toro. Deja un par superior de dentro á fuera en un palmo de terreno. Sigue medio bien puesto.

Comienza la faena distanciado y al rematar un pase de trinchera con la derecha sale cogido por el muslo izquierdo y es volteado. Se levanta, ileso al parecer. Sigue toreado. Se hace largo. Interviene el peonaje. Da un metisaca. Un pinchazo malo. Media pescuecera, huyendo. El toro muere con derrame.

Pitos.

OCTAVO

«Tonelero», núm. 83, grande, cárdeno. Pastor interviene en un quite, haciendo alarde de facultades. Toma el toro cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos. Joselito coge las banderillas y deja un par de frente, llegando bien. Sigue medio par. Luego otro caído. Termina con medio alto. El público tributa nueva ovación á Pastor por su faena anterior. Pastor saluda desde los medios.

Joselito da tres naturales inmensos. Gran ovación. Dos molinetes estupendos. Sigue dibujando pases artísticos, arrodillado, sin soltar el pitón. El público pide que no mate. Da un gran pinchazo. Sigue la faenza, que el público corea. Media en lo alto. Un intento de descabello. El toro dobla. Ovación.

En Tarazona

TARAZONA. (Lunes, mañana.) Se han lidiado toros de Flores, que fueron mansos.

Ale, que le tocó el único bravo, estuvo muy bien toreado y acertado matando.

Alvarito de Córdoba hizo con la muleta faenas valientísimas, y matando estuvo colosal, siendo ovacionado.

Rodalito, regular.

Se arrastraron siete caballos.

En Almería

ALMERIA. (Lunes, noche.) Se lidiaron novillos de Pelayo, que resultaron medianos.

Salinas estuvo mal. Pastoret Chico estuvo valiente toreado y superiorísimo en banderillas y con el estoque.

Cortó las orejas de sus dos enemigos.

ANDALUCIA

Licenciamiento.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Se ha recibido una orden telegráfica para que sean licenciados antes del 31 del corriente los 1.100 sol-

dados de los cupos de los años 1913 y 1914, que con motivo de la pasada huelga ferroviaria fueron incorporados á los regimientos de Pavia y Alava.

Seguramente marcharán el 24 ó el 25.

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del Infanta Isabel comunica por radiotelegrafía que el sábado, á las doce, se encontrará á la altura de Cabo Frío.

Pruebas de granadas.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el polígono de Torregorda, ante la Comisión que preside el coronel Sr. Dario, verificáronse las pruebas de las granadas rompedoras fabricadas en Granada.

Las pruebas resultaron felices.

ARAGON

El arzobispo de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Ha regresado de su visita pastoral á la diócesis de Huesca el arzobispo doctor Soldevila.

Mañana saldrá para Pamplona, acompañada de los obispos de Jaca, Barbastro, Teruel y Tarazona. Asistirán todos á las bodas de plata que celebra el obispo de Pamplona.

Allí celebrarán varias reuniones y tomarán acuerdos de carácter espiritual.

El mercado.

El mercado triguero sostiene firme, cotizándose á 35,75 pesetas los 100 kilos.

Las harinas se cotizan: la fuerte, á 50 pesetas los 100 kilos; la entrefuerte, á 49; la blanca, á 48.

El aceite de Alcañiz se vende á 20 pesetas el cántaro de 15 kilos.

CATALUNA

Las patatas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El presidente y el secretario de la Cámara Agrícola del Vallés han visitado al gobernador interno, dándole cuenta de una reunión celebrada por los productores de patatas de aquella comarca, á la que asistieron muchos agricultores de la misma.

En ella se acordó el precio único, que sería el de 9,50 pesetas los cien kilogramos de aquel tubérculo.

La Junta de Subsistencias celebrará reunión pasado mañana, á la que asistirá una representación de la citada Cámara para estudiar el acuerdo y los antecedentes del asunto y resolverlo en definitiva.

Vuelta al trabajo.

Hoy se ha reanudado el trabajo en dos fábricas de San Martín, y otras dos en distintas barriadas, cerradas con motivo de la huelga de contramaestres.

Huelgas.

De Tarrasa comunican que continúa la huelga de obreros metalúrgicos.

Esta noche se reunirán los huelguistas para acordar la conducta que deben seguir.

El origen de la huelga es la rivalidad entre dos Sociedades obreras, pues los de una se niegan á trabajar en los talleres con los de la otra.

Movimiento obrero.

Continúan las gestiones para conseguir la reapertura de la Secretaría de la Sociedad obrera La Naval, clausurada durante la pasada huelga.

Esta noche se reunirán los socios para enterarse de las gestiones realizadas por la Junta con tal objeto.

El delegado del Comité de la Unión general de Trabajadores, Sr. Largo Caballero, realiza trabajos para conseguir la reapertura, y al propio tiempo para solucionar las diferencias que existen entre la antigua Junta de La Naval y algunos socios.

El Sr. Largo Caballero dará esta noche en el local de la Sociedad de ferroviarios Barcelona-Norte una conferencia pública acerca del real decreto de reconocimiento de las Sociedades obreras.

—La Agrupación socialista organiza un mitin de protesta por los atropellos de que, según afirman, han sido víctimas los obreros en las pasadas huelgas.

Las Empresas periodísticas.

Se han reunido los representantes de las Empresas periodísticas de la región catalana para proceder á su organización con arreglo á las bases aprobadas por la Asamblea de Madrid.

Se acordó, para el mejor funcionamiento de la Cámara de la Prensa, que los periódicos de toda la región se entiendan directamente con la Delegación regional, que residirá en Barcelona, la cual á su vez los transmitirá á la Delegación central.

Revista comercial.

La semana comercial se ha significado en particular por la mayor importancia de los arribos de carbón mineral, nacional y extranjero.

Durante la semana han llegado 16.700 toneladas de carbón español, y 8.000 de carbón inglés.

También han llegado 350 vagones de trigo nacional y 4.000 toneladas de Buenos Aires.

De harinas han llegado 50 vagones. Esto ha contribuido á la mayor regularidad que empieza ya á notarse en vista de las noticias de las nuevas cosechas de trigo.

Esto hace esperar que se impondrán los precios con tendencia á la baja.

De algodones han llegado durante la semana 8.000 bales.

La corriente de transacciones se mantiene en los límites precisos para las necesidades del consumo.

Bosques incendiados.

Los incendios de bosques en esta región van siendo tan graves que han llamado la atención de las autoridades.

AVISOS UTILES

LAS 70.000 PESETAS

del segundo premio del sorteo de hoy han correspondido al núm. 4.904, que se vendió en la Administración núm. 17 de la calle de la Magdalena, 38, y á la que también han correspondido 2.500 pesetas en el núm. 7.292. Sigue, pues, la suerte favoreciendo á dicha Administración.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

PARA ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno

Iodhyrine

del D^r DESCHAMP

APROBADA y ACONSEJADA

por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 pías caja de 60 obleas y 1.50 pías 1/2 caja de 36 obleas

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Las provincias de Gerona y Tarragona han sido las más castigadas.

En pocos días, entre Reus y Tarragona, se han incendiado veinte bosques.

VALENCIA

El «gordo».

ALICANTE. (Lunes, tarde.) El premio grande de este sorteo ha correspondido á don Paulino Capelo, que jugaba todo el billete.

Lo compró hace tres días á un vendedor, que se llama José Sáez.

Hace años también fué favorecido el señor Capelo con otro premio grande.

Exposición de Arte.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Comisión organizadora de la Exposición de Arte Joven valenciano, que con éxito brillantísimo se celebraba en el claustro de la Universidad, patrocinada por Sorolla, á beneficio del proyecto de Palacio de Bellas Artes, se ha clausurado con un acto brillantísimo.

Se celebró un banquete en honor del rector de la Universidad y de la Prensa valenciana, presidiéndolo los festejados y Sorolla.

El acto de clausura se celebró á las seis de la tarde, con concurrencia extraordinaria.

Se leyeron poesías de Bavarri, Maximiliano Thons, y el padre Urbano dió una conferencia acerca del tema «El arte maestro de pueblos, y singularmente del valenciano».

Hubo intermedios musicales por la banda y el sexteto Tebor-Sastre, terminando con el himno de la Exposición.

Petición de los huertanos.

Una Comisión de huertanos de esta vega ha visitado al gobernador para interesarle que gestione del Gobierno la exportación de la patata temprana, que por superar al comercio nacional, está produciéndose.

El gobernador les ha ofrecido que mañana saldrá el ingeniero agrónomo, con el objeto de aforar las existencias, comunicando al cío nacional, está produciéndose.

La huelga de sogueros.

Continúa la huelga de sogueros. Aunque se confía en la pronta solución, el gobernador conferencia frecuentemente con los interesados, habiendo conseguido disminuir las pretensiones.

VASCONGADAS

Ni

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de agosto de 1866.

La compañía que ha de actuar en el teatro de Novedades durante la próxima temporada se compondrá del primer actor don José Mata, joven de bastantes esperanzas y que ha sido muy aplaudido en los teatros de Barcelona y Valencia; de la primera dama doña Enriqueta Lirón, de la característica doña Manuela Ramos, del primer actor cómico D. Mariano Fernández y probablemente del Sr. Pastrana como galán joven, además de otros actores, cuyos nombres no conocemos.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 22 de agosto de 1916.

Sale el Sol a las 5,34.

Se pone a las 19,3.

Sale la Luna a las 6,0.

Se pone a las 15,17.

Santos del día.

Santos Hipólito, Félix, Atanasio, Gunifonte, Timoteo, Sinfiriano, Antonio, Marcial, Saturnino, Mauro, Fabriciano, y Filiberto, y Santa Antusa, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás); a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, preces y reserva.

En la Escuela Pia de San Antonio continúa la novena a San José de Calasanz, y será orador por la tarde, a las seis y media, el padre Luciano Menasalvas.

En la iglesia Pontificia y Portuguesa, culto a San Antonio.

En Nuestra Señora de la Consolación, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a San Agustín.

La misa y Oficio son de la octava de la Asunción, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera, en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.586.

Cosas madrileñas

MAS SOBRE LA BANDA MUNICIPAL

El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle se mostraba ayer satisfecho porque la Comisión municipal de Gobernación habla negado la autorización para que fuese a El Escorial la Banda Municipal, y ha reiterado su criterio de que la Banda no debe salir de Madrid en esta época del año.

Como los permisos ó las negativas para que la Banda salga de la villa no deben sujetarse a un criterio cerrado, sino a las ventajas ó perjuicios que la excursión ocasiona, estima el gacetero que pudo la Comisión conceder el permiso con la condición de que el viaje fuese en miércoles ó sábado, días que actualmente tiene la Banda libres, porque el viaje puede realizarse en el día, los madrileños no perdíamos nada y complacíamos a los excursionistas. Pero ya que la Comisión ha negado ese permiso y conocido el criterio del alcalde, no es de temer que la Banda salga de Madrid durante el resto del verano, porque aunque, lo que no es de suponer, cambiara de modo de pensar en dos días, y el Ayuntamiento permitiera que la Banda hiciese un viaje mayor, suprimiendo los conciertos de costumbre en Madrid, el duque de Almodóvar del Valle tiene en su mano el complacer a los madrileños y el mantener su criterio.

Con que no firmase el «cumplase» en el acuerdo de la Corporación, lo había «ogrado». Y dada la forma de expresarse ayer el alcalde ante los periodistas, es de esperar que lo hará así.

EL GACETERO DE LA VILLA

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Bellas Artes.

Se nombra profesor especial de la Escuela Nacional de Artes Gráficas con destino a la enseñanza de fotograbado a D. Manuel González Estéfani y Beltrán de Lis.

Visita de inspección.

El ministro ha dispuesto que el inspector general de enseñanza D. Santos Arias de Miranda gire una visita de inspección a las colonias escolares de vacaciones subvencionadas con fondos del Estado establecidas en las localidades del Norte de España.

Nombramiento.

Se ha nombrado a D. Manuel de Arpe y Caballero profesor auxiliar del curso permanente de Dibujo.

Maestros jubilados.

Ha sido acordada la jubilación por edad de los maestros siguientes:

D. Miguel Baeza Cubero, de La Bañeza (León); D. Isidro Fernández y Fernández, de Bendillo (Lugo); D. Faustino Menéndez de Lugo, en el concejo de Llanera (Oviedo); don

Manuel García Pérez, de Burinete (Oviedo), y D. Manuel Cabañas de San Jorge, de Olivenza (Badajoz).

Permulas.

Se accede a la solicitada por D. Ceferino López Rodríguez y D. Joaquín Alonso Martínez, maestros de Campo y Villavidal (León), respectivamente.

Subvenciones.

Se concede una de 1.000 pesetas al Ropero Escolar de Oviedo.

FOMENTO

Descarrilamientos.

En la Dirección general de Obras públicas se han recibido noticias oficiales participando haberse restablecido la circulación en los ferrocarriles económicos de Asturias, que había quedado interrumpida a consecuencia del alcance de trenes en la estación de Villamayor.

También se ha comunicado el descarrilamiento ocurrido entre las estaciones de Castellar y Gimena, habiendo quedado fuera de la vía la máquina y dos vagones, sin que ocurrieran desgracias personales, y verificándose el servicio de viajeros con trasbordo.

Firma para el despacho con S. M.

El director de Obras públicas ha conferenciado telefónicamente con el ministro de Fomento para darle cuenta del despacho y asuntos más urgentes del ministerio.

El Sr. Zorita envió ayer tarde al ministro en la valija oficial algunos decretos de personal, para que sean sometidos a la firma de S. M. el Rey.

La marquesa de Santa María del Villar

La grave dolencia que padecía la distinguida señora marquesa de Santa María del Villar tuvo ayer mañana doloroso término. De ello se enterará con sentimiento la sociedad madrileña, en la que gozaba justas simpatías.

Pertenecía la finada a una ilustre familia, como hija que era de los difuntos condes de Maceda.

Hermano suyo es el actual poseedor del título, primer conde de S. M., que, con motivo de la enfermedad de la marquesa, se encontraba en esta corte desde hace días.

Era ésta una dama muy piadosa y llena de bondades. Frecuentó mucho los salones; pero desde hace algún tiempo estaba muy retirada de la sociedad. Pasaba los veranos en su palacio de Cambados.

Doña Joaquina Losada y Torres, marquesa de Santa María del Villar y de la Atalaya, estuvo casada con el difunto Sr. Quiroga, de la ilustre familia gallega.

De este matrimonio quedan dos hijos: don Diego, casado con doña Narcisca Valdés y Palavicino, y D. Jesús, casado con doña Mercedes Martínez de Pison.

Hoy martes, a las once, se verificará la conducción del cadáver de la finada, desde la casa mortuoria Segovia, 3.

En la capilla ardiente se dirán misas por la mañana.

Descanse en paz la bondadosa señora, y reciban sus hijos, hermanos y demás familia, a cuyo duelo nos asociamos, nuestro más sentido pésame.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los librerías de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado a vuelta de correo un ejemplar, o los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Cámara de la Prensa diaria Española

Comité regional de Cataluña.

Se ha recibido en la Secretaría de la Cámara de la Prensa Diaria Española el siguiente despacho de Barcelona:

«Se han reunido los representantes de los periódicos de Cataluña para proceder a su organización y nombramiento del Comité Regional.»

Fueron designados para el Comité D. Hermelegildo Ravés, de Las Noticias; D. Antonio Cuyaré, de El Progreso, y D. Bartolomé Arias, de El Correo Catalán.

Se analizaron cuestiones diversas, y se examinó el cuestionario y el proyecto de reglamento, acordándose presentar, cuando vaya a aprobarse, alguna enmienda.»

La Mutua Mercantil é Industrial

La Junta directiva invita a sus asociados, con motivo del fallecimiento de su querido presidente D. Constantino Rodríguez, a concurrir al acto del sepelio hoy martes, a las once, en el cementerio civil del Este.

Por iniciativa del Circolo de la Unión Mercantil, que hace suya esta Junta, y con el fin de rendir un tributo de gratitud, respeto y cariño por persona a quien tanto tiene que agradecer el comercio de Madrid, nos permitimos rogar encarecidamente cierren sus establecimientos de once a doce en señal de duelo por pérdida tan irreparable.

Las memorias de Valentín Torras

Como hemos anunciado a nuestros lectores, nos proponemos publicar las interesantes memorias de Valentín Torras, que éste ha escrito en estilo narrativo y sin flores retóricas, con la espontaneidad de sus impresiones.

En esta misma semana comenzará LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la publicación de estas páginas vividas por Torras en su largo cautiverio.

DON CONSTANTINO RODRIGUEZ

Ha fallecido en Madrid el conocido hombre público D. Constantino Rodríguez.

Fue concejal del Ayuntamiento de Madrid en la célebre minoría republicana que presidió Esquerdo, y diputado a Cortes por Madrid en varias legislaturas, dejando grata memoria de su gestión en pro del vecindario.

Desde que murió Salmerón se retrajo de la política activa; pero siguió siendo uno de los más firmes sostenedores de la Institución Libre de Enseñanza, de todas las escuelas laicas y de los principales centros republicanos.

El Sr. Rodríguez, por su modestia, afable trato y prodigalidad, era una de las personalidades más queridas y respetadas de Madrid.

La noticia de la muerte de este filántropo causará general sentimiento.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

La Junta de gobierno del Circolo de la Unión Mercantil é Industrial, asociándose al sentimiento general que a la industria y comercio madrileño ha producido la muerte de D. Constantino Rodríguez, quien tanto trabajó por su mejora y engrandecimiento, ruega a todos los comerciantes é industriales, como homenaje a su memoria, el cierre general de establecimientos hoy martes, de once a doce de la mañana, en cuyo momento tendrá lugar la inhumación del cadáver. Cumpliendo este afectuoso ruego, además de enaltecer su memoria, se tributa una manifestación de sincero agradecimiento que honra a las clases mercantiles.

Dicha Junta invita también a todos los comerciantes é industriales a concurrir a la inhumación del cadáver en el cementerio del Este, que tendrá lugar a la hora indicada.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que el conde de Romanones estaba muy mejorado, al par que animado, trabajando en asuntos de Gobierno.

Presidida por el Sr. Ruiz Jiménez, se ha reunido ayer mañana la Junta Superior de Policía, acordando la separación de un agente de Vigilancia y tres guardias de Orden público, por faltas en el servicio.

También acordó denegar la vuelta al servicio activo de dos agentes y veintiocho guardias que están excedentes.

A las tres de la tarde marchó ayer a San Sebastián el ministro de la Guerra. Realiza el viaje en automóvil.

En Gobernación no se ha facilitado más noticia ayer tarde que un telegrama dando cuenta del cañoso recibimiento que han hecho a S. M. el Rey en Vitoria.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reglamentos.

Aprobóse con carácter reglamentario el primer tomo de las «Instrucciones para el tiro de las baterías de campaña».

—Idem el folleto redactado por la segunda Sección de la Escuela Central de Tiro, titulado «Instrucciones para el ajuste de las baterías».

Gratificación.

Concedióse la gratificación de Industria militar al primer teniente de Ingenieros D. Julio Yáñez Albert, con destino en el Centro Electrotécnico.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Ingenieros D. Marcelino Aguilar Serrano.

Ascenso.

Fué ascendido a segundo teniente de la reserva gratuita el suboficial de la misma don Eduardo Laforet Altolaguirre.

Excendente.

Pasa a la situación de excendencia el farmacéutico primero D. José Llanas Aguilaniedo.

Cruz Roja.

Se dió conocimiento de haber sido nombrado inspector de los servicios médicos de la Cruz Roja el doctor D. Fernando Calatravero y Valladares.

Retiro.

Al segundo teniente D. Joaquín González Sanz se le concedió el pase a la situación de retirado, para Bilbao.

Permuta.

Ordenóse el cambio de destinos de los músicos mayores D. Antonio Frusca Soler y D. Guillermo Fernández Domínguez.

Recompensas.

Se confirman recompensas concedidas a personal de tropa por los servicios de campaña en las zonas de África, desde 1.º de mayo de 1914 al 30 de abril de 1915.

Destinos. Nombrose oficial primero de la Secretaría del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente coronel de Infantería D. Arturo Picatoste Iraizoz. —Destínose á dragones de Montesa al primer teniente D. Ramón Morales Trebiño.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor numerario de Pedagogia y su Historia, Rudimentos de Derecho y Legislación escolar de la Escuela Normal de Maestros de Burgos.

—Otra nombrando secretario del Patronato del Instituto Nacional de Anormales y especial de Sordomudos y Ciegos (Sección de Sordomudos y Ciegos) al vocal del mismo don Cristóbal de Castro.

—Otra nombrando profesor auxiliar de Dibujo del Colegio Nacional de Sordomudos a D. José Martos y Arregui.

FOMENTO.—Real orden autorizando al Ayuntamiento de Geve para construir durante el año actual las obras del camino vecinal de Gatomonte a Canillos Vellos (Pontevedra).

En todas las farmacias de Madrid encuéntrase la «Lactina Chelvis», maravilloso remedio para la dentición infantil.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 19	Día 21
4 por 100 interior.		
F.	76 25	76 25
E.	76 35	76 35
C.	76 85	76 85
B.	77 70	77 60
A.	77 75	77
G y H.	77	
Diferentes series.		
Fin corriente.		
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	84 35	84 45
E.	84 35	84 35
D.	85	85
C.	85	85
B.	85	85
A.	85	85
G y H.	85	
Diferentes series.		
4 por 100 amortizable.		
E.	91 50	91 50
D.	91 50	91 50
C.	91 50	91 50
B.	91 50	91 50
A.	91 50	91 50
G y H.	91 50	91 50
Diferentes series.		
A plazo.		
5 por 100 amortizable.		
F.	98 90	99
E.	98 90	99
D.	99	99
C.	99	99
B.	99	99
A.	99	99
G y H.	99	
Diferentes series.		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.		
Serie A.	101 85	102 35
Serie B.	101 80	100 25
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.	104 50	104 60
Serie B.	104 50	104 60
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.		
Obligaciones del 1888.	72	
Expropiaciones del Interior al 5%.		
Cédulas del Enanche.		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)		
Empresté del 1914.		
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	97 35	97 40
		104 80
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.		462
Compañía de Tabacos.	295	325 50
Banco Hipotecario.		
Hispánico Americano.		
Español de Crédito.	84 25	
Unión Española de Explosivos.		249
G. Azucarera, acciones preferentes.		67 25
ordinarias.		20 25
Altos Hornos.		
Duro Pelguera.	120	
Unión Alcoholaria Española.		
Ferrocarrilios.		
M. á Z. y á Alicante, contado.		368
Nortes.		370
Obligaciones.		
General Azucarera, estampilladas...		79 50
no estampilladas		
M. á Z. y á A. (Arizas), serie E.		
Nortes, 1905.		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, contado...		
del Río de la Plata.		
Cambios.		
Francos.	84	83 80
Libras.	23 65	23 68
Dollars.		

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manta de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Montería, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, mantequeras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantquilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Montería, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

FIESTA SIMPATICA

En el Campo de Recreo se ha celebrado ayer una fiesta en extremo simpática, y que por su especial carácter merece nos ocupemos con algún detalle de la misma.

M. Oscar Waetzig, director-gerente de la Apareillage Gardy S. A., organizador de aquella, puede estar satisfecho de su resultado, porque ha respondido en todo a su pensamiento.

Descaba nuestro querido amigo, a semejanza de lo que dicha Sociedad hace en Francia, Bélgica y Suiza, que los obreros de la fábrica de Madrid tuvieron un día de asueto y fraternidad con sus jefes para festejar la apertura oficial de la fábrica.

Los días que han precedido a estos festejos han sido también de algarazas en la fábrica, porque no conociendo el programa se hacian conjeturas sobre lo que sería el mismo.

Eran curiosos los comentarios que se hacian entre los numerosos obreros y obreras que tienen su especialidad en la construcción de material eléctrico, especialmente portátiles, interruptores, cortacircuitos, material de alta tensión y limitadores de corriente.

A la fiesta fueron también invitadas las familias de los obreros y los íntimos de la casa, entre los que nos contamos nosotros.

El programa de los festejos fué de lo más sugestivo.

A las nueve de la mañana, reunión de todos los obreros y empleados, con sus familias, en el local de la fábrica, calle de Ferraz, 98, y salida para el Campo de Recreo. Para los vecinos de la calle de Ferraz, la salida de los invitados ha constituido un espectáculo admirable.

Algunas de las muchas personas que en los balcones y aceras presenciaron el desfile, al conocer el motivo de la jira no ocultaban sus simpatías para los organizadores, y hacian comentarios en el sentido de que si ese ejemplo es imitado, quizás se eviten muchos disgustos entre patronos y obreros.

La llegada al Campo de Recreo ha constituido otro acontecimiento para el sexo femenino, que se vió sorprendido con un obsequio de flores y abanicos.

Rápidamente se adornaron la cabeza y el pecho con las flores todas las invitadas, y de justicia es tributar un elogio a la distinguida señora de Waetzig, que intervino en la preparación de tan delicado obsequio.

Hasta la hora de almorzar se entretuvo el tiempo en juegos de diferentes clases, no faltando las rifas de juguetes para los pequeños hijos de los obreros, y era digno de verse la alegría de aquellos angelitos cuando recibían el juguete.

A las dos de la tarde, y en las mesas preparadas al efecto, tomaron asiento más de cuatrocientos comensales, y como la mayoría habían hecho bastante ejercicio, se comió con apetito.

Durante el almuerzo se habló de muchas cosas, entre ellas de lo que es y de lo que será la fábrica, así como de las dificultades venidas para llegar a tener una instalación completa.

Algunos obreros con los que conversamos sobre este asunto, nos afirmaron que no conocían en Madrid maquinaria más perfecta que la de esta casa, que ha venido a sustituir con ventaja y economía a la producción extranjera.

Para llegar a su estado actual hubo necesidad de construir en la misma fábrica maquinaria que por la

LETRAS MODERNÍSIMAS

FEDERICO GARCIA SANCHIZ

En el libro áureo de los epígonos, Federico García Sanchiz tiene pleno derecho á llenar un capítulo; un capítulo que fuese como un bosquejo de lauro y mirto—sin olvidar las rojas adelfas—, en el que este joven fauno, de la más clara estirpe rústica, pudiera entregarse libremente á sus alegres juegos. Porque como un joven fauno, henchido hasta reventar de la alegría de vivir; como un joven fauno que conociese los astros y las ninfas, y hubiese exprimido en sus manos el zumo de las vides terrenas y las vides celestes—no dijo Luciano las vides de la Luna?—, es este juvenil escritor, rosado de sangre sana y bulente, que llegó á nosotros un día, cargado con primicias de todos los frutos. Por mucho tiempo se recordará, como un espectáculo maravilloso, el brio sacro y el dionisiaco ímpetu con que este escritor entró un día en nuestras letras, haciendo vibrar, con un largo temblor alborozado y sorprendido, los árboles todos de la floresta lírica, plantada por los nuevos maestros. Fué hacia 1905. La pléyade modernísima había cumplido ya su gesta, y, superada su edad heroica—aquella en que fué preciso vociferar y herir—, reposada á su vez, extática, en el vergel de las nuevas formas poéticas, ya fructificadas y vacías. Se habían publicado los libros más locos de Villaespesa, aquellos en que se limpió de su fiebre juvenil, y satisfizo su ansia juvenil de renovación, y el buen poeta de la tierra baja volvía á ser lo que fué en sus principios: un lírico caudaloso y bronco, que podía aspirar á la sucesión de Zorrilla. Y sin duda, para cumplir este anhelo, orientábase ya hacia el teatro histórico, con su Alcázar de las perlas. Azorín era ya el grave y ponderado escritor de A B C, triste de haber asistido al entierro de Martínez Ruiz. Gregorio Martínez Sierra había hecho del simbólico corcel de Helios un buen pucherón, acoplado á vehículos de tráfico. Los dos Machado, siempre finos y retráidos, recordábase del ruido que involuntariamente habían hecho. La república de las letras, cumplida la revolución que derrocó, ayudada por las parcas, á los maestros antiguos, había vuelto á la normalidad. En sus tranquilas vías crecía la hierba de la nueva retórica, y apenas si en Prometeo, la revista de Laserna, revivía el sentido de amenaza y anuncio de las hogueras juveniles ya extinguidas.

ba de esa solidaridad espiritual, que autoriza á darle el nombre de epigono. Efectivamente, mientras por el tono general de su prosa, rica, abundante, colorista, un poco chillona, un poco también vanamente brillante como cuentas de vidrio, pero encendida, fragorosa y caliente, es Sanchiz un bronco levantino, un mucho más que un andaluz, y sigue las tradiciones de su tierra, revividas y abillantadas últimamente por Blasco Ibáñez; por esta otra su pincelada sutil y fina, por esta su percepción y aprehensión amorosa y viva del pormenor circunstancial, por este su sentido de lo bello sutil, que es como una leve nota de esquílon sobre la ronca sinfonía de sus grandes campanas; García Sanchiz es casi un andaluz y se incorpora á la moderna pléyade, bien que de una manera espiritual y digna, sin caer en el literalismo y llenando todos los cauces con su propio caudal impetuoso. El ascendente de los maestros nuevos es visible en su obra como el nervio sutil de toda esa magna acumulación de pámpanos; es visible como la leve insinuación que le ha abierto y entregado el alma del paisaje y el secreto de la gracia nimia de las palabras y comunicándole ese sentido de desinterés estético que da á sus mejores y más reales páginas la vaguedad de los poemas. Entre el ocaño de Blasco Ibáñez y el orto de este nuevo escritor levantino, otros maestros han surgido que han dado nueva forma á la novela y la han liberado de la estricta concatenación histórica y han hecho poética la prosa y han abierto nuevo campo á la gracia libre de la palabra. Han surgido Valle-Inclán y Martínez Ruiz y Baroja...

del estilo, sin miedo á la retórica, cargado de hojarasca, pero también de duras bayas fructuosas... Sanchiz es nuestra gracia saltante y viviente, nuestro inquieto rayo de sol, nuestra alondra de alborada. Durante unos años ha cantado y saltado esta alondra sobre los surcos del libro y del periódico; durante muchos años ha brillado este rayo de sol con claro fuego de mañana, y aún sigue brillando con llama matinal. En la selva de su prosa enmarañada, de todo llena, de solares fulgores y de espejuelos cristalinos, de bien y de mal, este joven pastor de las letras, con una audacia que pone admiración en nuestro éxtasis, y nos infunde un sacro pánico, prosigue, incansable creador de ligeras gracias, enviando, hacia los cielos vanos que vieron la fuga de Pan, inagotables ramos de rojas cerezas, de margaritas y de rosas... R. Cansinos-Assens.

En medio de los sinsabores... y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de MATIAS LOPEZ! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Monterá, 25.

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR Salida de nuestro séptimo rápido para Alicante. Estación de Atocha, 21 (9,30 noche.) Están celebrándose los prolegómenos de la peregrinación al Jordán. La séptima peregrinación botijil va á realizarse dentro de una hora, dando gallardas pruebas la Hermandad de su entusiasmo, siempre creciente. Nos hallámonos extáticos ante cuadro tan grandioso y sugestivo, tan acentuadamente, que parece estamos atacados de exaltación neuro-poético-modernista. De la estación de Atocha en los andenes se halla la Cofradía radiante de alegría, voces dando entre risas y belenes. ¡Cuán hermosa es la paz! Sin paz no hay nada, nada hay sin paz; y con paz es la vida mermelada en vez de ser agraz.

Ya que Nos hemos quedado tranquilos por haber arrojado del cerebro lo que nos estorbaba, diremos que la peregrinación consta de

1908!! Así, hijos nuestros; así se portan los cofrades que tienen fe y constancia en los principios que defienden! Las familias que han acudido á despedir á los congregantes invaden por completo la estación. El muy ilustrado notario eclesiástico de la Secretaría del obispado de Madrid-Alcalá, que viene á despedir á su familia, acaba de presentarse á Nos, con tal cariño, con tal respeto, con tal dulzura y con tanto entusiasmo, que si en Nos consistiese, y en la Secretaría del despacho patriarcal de Nos pudiéramos acoplarle, le acoplaríamos con una pingüe dotación. Pero, hermano Moreno de nuestra alma, nuestra Secretaría no tiene blanca.

¡Benditos mil veces sean nuestros protectores y jaleadores que á Nos ayudan y alientan á desarrollar la Hermandad en que militamos, la cual se presenta de año en año más sugestiva y más culta!

Otra vez vuelve á Nos el ataque neuro-poético. ¿Quién es capaz de pintar este cuadro seductor y esta armonía sin par, y este indecible calor que no se puede aguantar?

Las manecillas del reloj avanzan y se hace preciso que todos nos preparemos en busca de nuestros dormitorios.

En la peregrinación van representadas todas las clases sociales, y en segunda categoría bastantes señoras que dan ejemplo de modestia y economía á otras, que por no querer viajar en rápidos cómodos y económicos, no ingresan en la Orden, y tienen que aguantar el calor de Madrid, sin disfrutar de las hermosas, higiénicas y refrescantes brisas del Jordán.

Aún tenéis tiempo, señoras, las que os preocupáis del mundo murmurador, sih tener en cuenta que si necesitáis tal vez mañana una peseta, ese mundo que se rie de la economía no os la habrá de facilitar.

JACULATORIA El esclavo del mundo trabajo tiene; porque del mundo todo será juguete. El «qué dirán» es un grano que tiene la humanidad. La grey va á marchar y Nos con la grey.

Agrupación cántabro-santanderina, preparate, que el jueves 24 del corriente Nos estaremos de regreso en Madrid, y en la estación del Norte nos hallaremos para acompañaros á la muy sugestiva capital de la Montaña. La peregrinación á Santander será monumental. Abraza y bendice á toda la Orden Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

EL AUMENTO DE LA PRODUCCION AGRICOLA

La Epoca, El Imparcial y algunos periódicos de provincias, entre los que se destaca El Norte de Castilla, que desde hace muchos años persiste en la idea, se han ocupado estos días de la necesidad imprescindible de aumentar la producción triguera española, para cubrir las necesidades nacionales, sin recurrir á las importaciones del cereal.

De año en año la cosecha española de trigo se eleva y ofrece la esperanza de que en un cercano porvenir nuestras tierras se basten para producir el pan que consumimos, libertándonos así de una servidumbre al extranjero que, aparte de llevarse bastantes millones de pesetas, puede provocar serios conflictos en situaciones anormales, cual ocurre actualmente.

Aun notándose esa tendencia benéfica, buena será toda propaganda en su favor y mejor aún las soluciones de orden práctico que fomenten aumentos en la producción.

Ahora bien; la mayor parte de los que se ocupan de este interesante problema, basan y fundamentan las mejoras que creen precisas en el cultivo de tierras que hoy son eriales y pastizales, en el ensanchamiento del área dedicada á la siembra del trigo; pretenden ampliar la producción multiplicando la superficie, en lugar de llegar á ese aumento elevando los rendimientos por medio de mejoras de los métodos culturales.

A nuestro juicio, este último sistema es el único aceptable y lógico, ya que la conveniencia del país en general no sólo consiste en producir mucho, sino en producir barato, y en cuanto á la conveniencia del agricultor, se reduce á producir aquello que mayores ganancias le ofrezca. Ambas cosas sólo pueden lograrse obteniendo más cosecha por unidad de superficie, cosa que prácticamente implica la necesidad de reducir el área dedicada al cultivo de cereales.

Como parece algo paradójico y confuso el afirmar que para coger más trigo conviene disminuir la cantidad que de él se siembra, trataremos de explicar el concepto.

Comencemos por sentar el que si bien es cierto que existen muchas tierras sin cultivar, que son apropiadas para rendir buenas cosechas de cereales (nunca tantas como vulgarmente se cree), no es menos verdad que se labran una enormidad de hectáreas absolutamente inadecuadas para el cultivo anual, y que por ello dan producciones raquíticas con las que muy difícilmente pueden pagarse los gastos que exigen. En cualquier pueblo de España, elegido á vuestro capricho, podréis preguntar á un labrador entendido cuántas tierras se siembran que no debieran sembrarse, y bien pronto os marcará una zona no pequeña de su término municipal.

Pero es el caso que esas superficies que indebidamente se cultivan, no sólo acarreen el perjuicio inmediato de dar escasos ó nulas ganancias, sino que además roban pastos y forrajes á la ganadería, que á consecuencia de ello tiene que reducirse, y que, al aminorarse, impide á su vez la buena producción de las tierras mejores, que necesitan sus estiércoles.

El cultivo de secano, en las especiales condiciones de nuestro país, exige imperiosamente, para ser productivo, la aplicación abundante de abonos orgánicos; estos abonos faltan si la ganadería no es proporcionada á la labor, y en fin, no es posible mantener esa relación si se carece de pastos y forrajes que ofrezcan un alimento económico para los animales.

Estos son los términos escuetos y fundamentales de la cuestión, y cuando, como ahora ocurre, se rompe la armonía del conjunto, dando preponderancia á una de sus partes en perjuicio de las demás, el negocio va de mal en peor, y los rendimientos son exigüos.

En un año como el pasado, que se calificó de bueno, nuestras estadísticas agusan una producción media de trigo por hectárea que se aproxima á los doce hectolitros. La producción normal de algunos países en Europa llega á los treinta hectolitros por hectárea, y aun pasa de esta cifra en algunos sitios; en España existen explotaciones de secano bien llevadas que logran cosechas de veinticinco y hasta treinta hectolitros por hectárea, al lado de tierras que rinden menos de la mitad. Estos datos nos dicen bien claro en dónde hay que buscar el aumento de producción.

Para transformar los sistemas culturales, se nos dirá, es necesario realizar gastos no pequeños, y el agricultor no siempre se halla en condiciones de realizar esos sacrificios. Ello es cierto, y la solución se encuentra en el crédito agrícola.

Reducción de la superficie dedicada al cultivo cereal, intensificación de los procedimientos agrícolas hoy corrientes, aumento de pastos y forrajes, ampliando para ello el regadío hasta donde sea posible, fomento de la ganadería y crédito agrícola; he aquí todo un programa agrario de positivos resultados.

JOSE ARAGON PARA MEJORAR LA CALIDAD DE LOS HUEVOS

Para obtener huevos muy nutritivos y con yemas de un amarillo muy fuerte conviene dar á las ponedoras verduras en abundancia, y especialmente hojas de coles, que son muy ricas en fosfatos y en hierro, y que además ofrecen una gran asimilabilidad.

Añadiendo á la ración algunos granos de sulfato de hierro, se obtienen yemas muy coloreadas.

La alimentación con harina de maíz consigue igual resultado, y por todos conceptos es más recomendable.

Otro procedimiento para obtener huevos de un sabor exquisito consiste en mezclar á los alimentos de las gallinas pimienta, canela, laurel, anís, nuez moscada, etc. Estas especias pueden ser sustituidas por un kilo de cebollas ó de achicorias salvajes.

PREPARACION DE GRANOS

Es costumbre muy generalizada todavía la de suministrar al ganado el pienso de grano sin triturar. Y esto, que sería censurable en un país en que la crianza del grano fuera extraordinariamente barata, no tiene disculpa en el nuestro, en el que los alimentos para sostener la ganadería son escasos, y los piensos muy caros.

Gran parte del grano que sin triturar echad al pesebre va á parar al estercolero, sin provecho alguno para el ganado.

Experiencias que se han llevado á efecto, han demostrado palpablemente que noventa y dos kilogramos de grano triturado producen el mismo efecto en la alimentación que ciento sin triturar.

Para la trituración existen aparatos de manejo sencillísimo y poco precio, que el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola fabrica con gran acierto práctico.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

UN NUEVO METAL

En la Rusia asiática, sobre el territorio de Ferghana, un explorador ha descubierto un nuevo metal, más misterioso y maravilloso aún que el mismo radio.

Por puro azar, este explorador, buscando otros minerales, puso la mano sobre una sustancia pastosa, muy densa, de color opaco y que le era completamente desconocida. Enviada al Laboratorio de Química de Moscú, fué sometida á la acción de diversos reactivos, obteniéndose resultados extraordinarios.

En presencia de un ácido, este cuerpo desahorra un frío tan intenso, que instantáneamente se reducen á polvo los recipientes de cristal, hierro y granito en donde se operó la reacción, aun cuando tenían paredes muy espesas.

Tratado por una sustancia alcalina, el nuevo cuerpo, que aún no ha sido bautizado con nombre alguno, se muestra refractario á todo procedimiento analítico, perdiendo la quinta parte de su peso.

Se ha recogido recientemente una nueva provisión para comenzar una serie de investigaciones sistemáticas, que serán efectuadas con extremadas precauciones, y de las que se espera obtener alguna luz sobre este caso extraño.

Hasta el presente, una característica de las más raras, que llama la atención sobre el nuevo cuerpo, es la pérdida de peso que experimentan los otros cuerpos con los que se le puso en contacto.

NUESTRO COMERCIO CON FRANCIA

Según la manera de calcular las estadísticas francesas, el valor total de los productos españoles importados en aquella República durante los cuatro primeros meses del año actual, se eleva á 168.435.000 francos, y el de los productos franceses exportados á España ascienden á 40.797.000, resultando un beneficio á favor de nuestra nación de francos 127.638.000.

Vinos.—Durante el mes de abril último, España ha enviado á Francia por diferentes Aduanas de la República, 273.922 hectolitros de vinos ordinarios y 10.959 de licor, que suman en conjunto 284.881 hectolitros, contra 50.951 exportados en igual mes del año anterior.

La importación de nuestros vinos en Francia desde 1.º de enero al 30 de abril de 1916, ha sido de 997.873 hectolitros contra 139.304 importados en igual tiempo de 1915, por lo que resulta una diferencia en favor del año actual de 858.000 hectolitros.

Aceites.—Durante dicho mes de abril, llegaron á aquella nación 3.532.000 kilogramos de aceite español, que unidos á los 9.757.900 llegados en los tres meses anteriores, suman 13.290.800 kilogramos.

Frutas.—La importación de nuestras frutas en Francia ha sido durante el mes de abril de 1916 de 20.547.700 kilogramos, que, unidos á los 45.821.600, importados en los tres meses anteriores, suman 66.369.300 kilogramos, cuyo valor se eleva á 12.794.400 francos.

Legumbres (verdes y secas).—Su importación durante el mes de abril próximo pasado ha sido de 1.892.600 kilogramos, que unidos á 1.012.300, importados en los tres meses anteriores, suman 2.884.900 kilogramos, valorados en 817.000 francos.

Azafrán.—En el mismo mes de abril del corriente año, entraron en Francia 3.200 kilogramos de azafrán, que unidos á los 36.190, que llegaron en los tres meses anteriores, forman un total de 39.390 kilogramos.

Comparada la importación de nuestros productos agrícolas en Francia durante el mes de abril de 1916 con la de igual mes de 1915, resulta: que ha aumentado en vinos 234.830 hectolitros, en aceites 3.082.800 kilogramos y en legumbres 1.427.500 kilogramos, habiendo, por el contrario, disminuido en frutas 151.800 kilogramos.

MADERA DE AMIANTO

Se han hecho múltiples ensayos para obtener una sustancia que reuniera las propiedades de la madera, y al propio tiempo fuera incombustible.

M. Norton ha efectuado experiencias con este fin y parece que ha llegado á conseguir el producto deseado, bajo forma de «madera de amianto».

Esta madera es una mezcla de amianto con el oxí-cloruro de magnesio y el silicato ó aluminato de cal; se somete esta mezcla á la compresión y se seca.

Esta nueva materia es más difícil de serrar y perforar que la madera natural. Resiste el calor y el fuego, y presenta ventajas para muchas aplicaciones y en especial para las de orden frigorífico.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

AMOR SENIL

Una mujer vengativa

De un ladrillazo mata a un hombre. Dolores Fernández López, de veintinueve años, es una mujer no mal parecida, sin oficio ni domicilio, de esas que vagan por las calles de la corte.

Desde hace cuatro o cinco días venía siendo objeto de tenaz persecución por parte de un individuo, jornalero, de sesenta años, llamado Enrique Larraz, que vivía en la calle del Amparo, núm. 33.

El hombre estaba enamorado locamente de Dolores, y no la dejaba un solo momento, haciendo proposiciones que ella no aceptaba.

Quería Enrique llevarse a ella; pero Dolores prefería seguir haciendo su vida de libertad, aun a trueque de pasar hambre, antes que sufrir las impertinencias de un hombre de edad avanzada.

Así, por lo menos, se lo manifestó al juez. Ayer, a las diez de la mañana, encontráronse los dos en la Moncloa.

Insistió, como siempre, con más ahínco aún Enrique en sus pretensiones, y Dolores persistió en su actitud.

Entonces Enrique la golpeó y se marchó, dejándola medio atontada por los golpes que la había dado en la cara y cabeza.

Pensó Dolores en ir a denunciar los malos tratos de que había sido víctima a la Comisaría correspondiente; pero luego decidió tomarse la venganza por su mano.

Toda la tarde anduvo dando vueltas por los sitios que su viejo pretendiente frecuentaba, y pudo al fin enterarse que a primera hora de la noche acostumbraba a ir a una taberna de la carretera del Pardo, y allá fue Dolores, no sin coger previamente en unas obras próximas a aquel lugar un ladrillo, que cuidadosamente escondió debajo del delantal.

En el sitio llamado ventorro de Cantarranas, cerca de la taberna, hallábase sentado Enrique.

Dolores avanzó hacia él decididamente, y le dijo: —Tú me has pegado a mí esta mañana, y yo te voy a pegar a ti esta noche.

Levantóse el hombre para prepararse a la defensa; pero no tuvo tiempo de quitarse el terrible ladrillazo que Dolores le lanzó a la cabeza con todas sus fuerzas.

Cayó Enrique pesadamente al suelo. Tenía partida la frente. Por la horribra brecha le salió una porción de masa encefálica.

Inclinóse Dolores sobre el cadáver de su perseguidor, y gritó: —¡Ya me he vengado!

Un industrial establecido allí cerca, que conversaba con un amigo, detuvo a la agresora, que se entregó sin oponer la menor resistencia.

En aquel momento llegó la pareja de la Guardia Civil que por aquellos sitios presta servicio de vigilancia, y se hizo cargo de la detenida, a la que condujeron los guardias a la Comisaría del distrito de Palacio.

Un médico de la Casa de Socorro del distrito de Palacio reconoció el cadáver, certificando de las lesiones que presentaba, y que eran mortales de necesidad.

El cértoro golpe habíale fracturado la base del cráneo.

Dolores prestó anoche declaración ante el Juzgado de guardia, que era el del distrito de la Inclusa.

Al relato que nosotros hacemos del suceso sólo hay que añadir que manifestó al juez la detenida que cuando por la mañana la estaba pegando Enrique, llegó un transeunte, y entonces huyó aquél.

Otros días hablaba igualmente maltratado, y ella había llegado a tomarle miedo.

Dolores ingresaba esta madrugada en los calabozos de la Casa de Cañónigos.

También prestaron declaración ante el Juzgado el tabernero que la detuvo y su amigo, testigos presenciales de la agresión, que por lo inopinada no pudieron evitar.

LECHE CONDENSADA

La mejor, Las Pirineas, Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se lleven a efecto en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 21, 22, 23, 24, 25 y 26 de agosto.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 93.200.

Idem de íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de íd. en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás; facturas del turno preferente por real decreto de 25 de octubre de 1915 que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.903.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.232.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.804.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deu-

das coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.029.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

NOTICIAS GENERALES

En la rifa del sorteo especial verificado por la Asociación Benéfica del distrito de la Latina en el local de su «kermesse», el 20 del que actúa, han correspondido los premios a los números que a continuación y por orden correlativo se expresan, a saber: 4.104, 3.589, 3.637, 816, 2.138 y 1.693.

Los favorecidos por la suerte pueden pasar a recoger los objetos todos los días laborables en casa del tesoro de la Asociación, calle de Toledo, 112, tienda.

Probadas renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

En la Inspección de Carruajes, plaza Mayor, número 3, se encuentra depositado el carnet militar número 288, encontrado en la vía pública, y que se devolverá al que justifique ser su dueño.

ESTADO DEL TIEMPO

Se están formando en España algunos núcleos de mal tiempo, pero que aún son poco importantes y mal definidos.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 21 de agosto de 1916.

Table with columns: POBLACIONES, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Rows include: Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Ormaiztegui, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Guadalajara, Guadalupe, Cuenca, Orense, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Jérica, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, América, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Tiempo favorable para que se formen y descarguen algunas tormentas locales, principalmente en Aragón y Cataluña.

MADRID

Altura barométrica a doce horas del día 21, 704 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 31°.

Idem mínima, 15°7'.

Humedad máxima del aire, 73 por 100.

Idem mínima, 45 por 100.

Dirección del viento, varío.

Recorrido total, 140 kilómetros.

Velocidad máxima, 17 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Bueno, poco estable.

CRONICA VASCONAVARRA

Las tres atracciones que ofrece este año San Sebastián sobre las de veranos anteriores, las tres grandes novedades que brinda al viajero que la favorece con su presencia, son el Hipódromo, el camino ó paseo del monte Urgull ó del Castillo y el ferrocarril de Irún a Elizondo, que se inauguró en la última primavera.

Del Hipódromo ya habló en otra crónica.

No ha estimado bastante la bella capital de Guipúzcoa que los españoles del interior satisfagan sus ansias de mar en la Concha y en la Zurriola, desde la deliciosa altura de Igeldo ó desde las quebradas del monte Uta.

Para contrastar su actividad fecunda con la inercia de la gran acción oficial, que es gran inercia, ha barrenado la roca para abrir su encantador paseo circular, que arranca del antiguo rompeolas, y ya logra ver algunos de los hoteles de la faldra Norte de Igeldo.

Casi medio kilómetro está ya construido, y desde que lo inauguró la Reina doña María Cristina hasta el presente, es el paseo más concurrido.

La ola grande del veraneo ha coincido con mareas vivas y mar muy llena, que ofrecieron a los veraneantes de tierra adentro toda la majestad y grandeza del Cantábrico.

En la pieamar, las olas han pasado por encima de los puentes de Santa Catalina y de María Cristina. El nivel de las azuladas aguas los dejaba ciegos.

En lo que fué playa de Gros, sinestra playa, de la que, por los rellenos del Kursaal proyectado, sólo queda algún vestigio, rompía el mar con furia, llevando su ancho festín de espuma casi al pie de las elegantes construcciones del paseo de Colón.

En el viejo rompeolas, coronado de gentes que contemplaban el soberbio espectáculo, como si allí hubieran echado raíces, la grandeza del Cantábrico se estrellaba en los inmensos bloques de aquella construcción hidráulica, que venció con su bravura en «interdicción de recobrar», y en toda la extensión del nuevo muro, desde la Zurriola hasta donde están ahora barrenando la muralla, saltaban las montañas de agua pulverizada en su continuo batir el muro, salpicando a transeuntes y espectadores.

El paseo del monte Urgull es lo más fresco de San Sebastián. Allí se reciben de primera mano las brisas del mar. A mi querido amigo Sr. Inziarte, alcalde de la ciudad, he indicado la conveniencia de colocar sillitas donde descansar. Estimó justo lo que le decía, insistí, y me contestó que había dado órdenes en tal sentido, órdenes que están aún sin cumplir.

Una galerna arrancó en su furia en el pasado invierno uno de los bancos de piedra del rompeolas, y en medio kilómetro no tiene el veraneante donde sentarse para contemplar el mar a su placer.

El paseo del monte Urgull no borrará el barrio de Jarana, barrio de pescadores que bordea la dársena.

El camino irá por más arriba, por el llamado actualmente Paseo de los Curas.

Paréceme que ha «cristalizado» el proyecto de construir en la cumbre un Palacio Real, tan pronto como el Ayuntamiento de San Sebastián venza las dificultades que ofrece el ministerio de la Guerra a la urbanización del Monte Urgull.

Aunque el Cantábrico inunda con sus brisas el Palacio de Miramar, y besa las estribaciones de su parque; aunque desde el hall de su palacio contempla la Reina doña María Cristina la inmensa llanura azulada en dilatado horizonte, ha querido disfrutar más a placer la hermosura de las mareas vivas, yendo en auto al paseo del monte Urgull, no limitándose, como muchos, a una rápida vuelta, sino descendiendo del carruaje para ver más de cerca las grandezas del mar.

En abril último se inauguró la línea férrea de Irún a Elizondo. La locomotora hace el recorrido en dos horas, entrando en el Norte de Navarra, sobre la margen izquierda del Bidasoa y del Baztán, en valle profundo y tan estrecho que no da espacio sino para la carretera, el techo del río y el camino de hierro.

A veces se ensancha el valle, ofreciendo deliciosas perspectivas.

No hay en las montañas cimas calvas. Vegetación espléndida escala las mayores alturas. Pinos, hayas, robles, castaños, fresnos, bojés, manzanos y tilos viven en paz y juntos, abrazándose amorosamente y constituyendo espeso bosque tapizado de helechos.

La población no se agrupa. Se esparce por los campos, esmaltados de blancas construcciones modernas.

Entre las altas montañas se ve un cielo de azul purísimo.

El Bidasoa no corre libremente. Está embalsado en muchos puntos para producir energía eléctrica, y junto a las presas que lo detienen se alzan las centrales, que llevan luz y fuerza a puntos diversos de Guipúzcoa y de Navarra.

Al partir el tren se contempla el monte San Marcial, donde tan heroicamente se batalló por la liberación de Irún. En Behobia evoca la isla minúscula de los Faisanes el recuerdo de las conferencias de D. Luis de Haro y el cardenal Mazarino, precursoras de la paz de los Pirineos y del enlace de la Infanta María Teresa con Luis XIV.

Hasta Enderlaza ofrece el río Bidasoa la particularidad de ser francesa la margen derecha y española la orilla opuesta. En Enderlaza empieza Navarra.

Casi ceñido a un puente, y amparado por el ramaje de un hermoso castaño, se contempla desde el tren un monumento tristísimo, el dedicado a los carabineros fusilados en la última guerra civil, página la más negra quizá que registra la historia de España en el siglo XIX. Un viajero del país, que me acompañó en la excursión, me dijo que el cura Santa Cruz vive aún en Jamaica.

En Santesteban buscaron mis ojos con afán e inútilmente a un buen amigo, el maestro

compositor Larregla, que, amante de su patria chica, pasa allí los veranos, recibiendo inspiración que llevar al pentagrama.

En Vera muestra actividad, al lado del río, la fundición de hierros y aceros, donde los carlistas forjaron armas y acuñaron monedas.

Sobre la margen derecha, y como vanguardia de Lecároz, medio se oculta entre espesa arboleda un vasto edificio, un importante centro docente, un gran convento de Capuchinos, donde reciben instrucción, hasta la segunda enseñanza inclusive, más de 200 muchachos de las principales familias de Navarra.

Lesaca, Arañaz, Sumbilla, Santesteban, Oronoz, Arroyoz de Irurita, por donde va el ferrocarril, son lugares muy bellos y apacibles. Parece increíble que sus habitantes, tan sencillos y tranquilos, hayan sido tan guerreros cuando creyeron deber empujar las armas.

El valle del Baztán se abre al llegar a Elizondo, que es la capital, y ocupa el centro de una fértil planicie.

Sus edificios son casi todos modernos y forman dos calles. Varios son elegantes hoteles cuando creyeron deber empujar las armas.

Hay una excelente Casa de Misericordia, que fundó en 1357 el sacerdote D. Francisco Joaquín Lizriete para albergue de cien ancianos pobres, de los que cuidan hermanas de la Caridad, que a la vez educan a las niñas del valle del Baztán que acuden a la santa casa.

La iglesia de Elizondo es hermosa y amplia. Está bajo la advocación de Santiago, que es el Santo Patrón del pueblo.

Era domingo el día de mi excursión, y la banda de Elizondo tocó en la plaza. Los jóvenes bailaron hasta los pasodobles.

Se ha construido un buen hotel, el Hotel Maitena, donde almorcé muy bien en la terraza, contemplando el espléndido circo de montañas.

Bienaventurados los que tenéis automóviles. Dejad la rutina de vuestras excursiones; dejad esos caminos trillados, siquiera un solo día, é id a Elizondo, en la seguridad de que el «paseo» os quedará de repertorio.

Aunque conocéis Suiza palmo a palmo, ha de seros muy agradable recorrer el poético y delicioso valle del Baztán.

B. AGUILAR

Ultima hora

Un decomiso.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Guardia Civil ha detenido en la carretera del poblado de Moncada un carro, que conduca cuatro fardos, de ochenta kilos cada uno, de tabaco de picadura y un bulto de quince mil cigarrillos puros, que procedían del puerto de Valencia.

Los conductores del carro, juntamente con la carga, han sido puestos a disposición del delegado de Hacienda.

En honor del general Marvá.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) Encontrándose en Salamanca, con objeto de ver los monumentos de la ciudad, el general Marvá, organizó en su honor una jira al poético lugar llamado La Flecha el senador don Luis Maldonado.

La jira campestre resultó muy animada, pues el Sr. Maldonado invitó también a distinguidas personalidades de la población.

Deshesa incendiada.

Ha sido extinguido un incendio que ha quemado 25 hectáreas de arbolado en la dehesa Servandera, del término municipal de Tamames, propiedad del marqués de Ivanrey. El fuego se propagó a otra dehesa de propiedad del Estado.

Se supone que el incendio fué producido intencionadamente, y con este motivo ha sido detenido José Pérez Fir, de veintinueve años, que tiene perturbadas sus facultades.

Regreso del gobernador.

GERONA. (Lunes, noche.) En el expreso de Barcelona ha llegado el gobernador civil, Sr. Fernández Prieto, que se encontraba en Madrid y que ha apresurado su regreso en vista de las circunstancias.

Regresa del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) A las ocho y media regresó el Rey en automóvil, haciendo el viaje desde Vitoria sin novedad.

La Reina y los Infantes.

Salieron de paseo en automóvil la Reina Doña Cristina y sus nietos los Infantes hijos mayores del Infante D. Carlos. Llegaron hasta Fuenterrabía para visitar a los hijos del Infante D. Fernando.

El ministro de Instrucción pública.

Llegó en el tren rápido el ministro de Instrucción pública. Dijo que dejaría el equipaje en el Hotel de Londres y que seguidamente marcharía a visitar al Presidente del Consejo. Añadió que se propone regresar en segunda a Madrid.

Dice el Sr. Gimeno.

El ministro de Estado, después del despacho de los asuntos oficiales, salió de paseo, llegando hasta Fuenterrabía, y al regresar se dirigió a Villa Aurora para visitar al conde de Romanones.

Dijo el Sr. Gimeno que está mejor el Presidente del Consejo, siendo probable que mañana pueda salir de casa.

El ministro de Estado conferenció largamente con el embajador de Inglaterra. También recibió al ministro de Portugal, señor Vasconcellos.

Añunció el Sr. Gimeno que mañana vendrá de Zarauz el ministro de Fomento y desachará con el Rey.

Había recibido el ministro de Estado noticia de la salida de Londres de la Princesa Beatriz de Battenberg, que llegará a la frontera de España el miércoles al medio día.

Premios de las regatas.

Los premios de las regatas, como resumen

de las seis pruebas, se han otorgado en la forma siguiente:

Copa del Casino, al balandro Paquete, de Letamendia; primer premio, al Kader, de Marietta; segundo, Junarino, de Del Valle Lersundi; tercero, Ordago, de Peña; cuarto, Faruaco, de Domingo Hijos. Copa del Club Náutico, al balandro Gredos, de Anzuza; primer premio, al By, de Otermín.

Fogonero muerto.

Al pasar el expreso por el puente situado en el kilómetro 612, recibió un golpe el fogonero Sinforiano Tovar y quedó muerto. El tren llegó aquí con algún retraso porque esperó a que el Juzgado procediese a levantar el cadáver.

Regreso de Vitoria.

Ha regresado el coronel subinspector de la Guardia Civil, que fué a Vitoria para recibir al Rey.

La Reina en el tenis.

SANTANDER. (Lunes, noche.) La Reina Doña Victoria, los Infantes D. Carlos y doña Luisa y el Príncipe Raniero volvieron por la tarde al campo de tenis, donde estuvieron jugando.

El Príncipe y los Infantes.

El Príncipe de Asturias y los Infantes pasearon en carruaje por la población.

Arrollada por el tranvía.

Un tranvía de la línea del Astillero arrolló, a las siete de la tarde, en la carretera de Guarnizo, a una mujer de cuarenta y cinco años, llamada Felisa Irene, que quedó muerta.

EL REY EN VITORIA

El banquete.

VITORIA. (Lunes, noche.) En el banquete se sentaron a la derecha de Don Alfonso los Sres. Burrell, senador Adjuria, presidente de la Audiencia y diputado por La Guardia, y a la izquierda, los señores capitán general, senador Aragón, presidente de la Diputación y el ayudante Sr. Nardiz. En frente, el obispo, teniendo a la derecha al marqués de Viana, gobernador militar, ayudante Aybar, fiscal de la Audiencia, y a la izquierda, al gobernador civil, conde de la Unión y delegado de Hacienda.

En la cabecera testera, el Sr. Dato frente al alcalde.

Por indicación del Rey, se sentaron en la mesa los obreros premiados Aguirre y Arbulu. La Banda municipal amenizó el acto.

Al terminar el banquete fué la comitiva a la Granja Modelo de la provincia, siendo recibidos por la Diputación. Don Alfonso recorrió todas las dependencias.

Al regreso se dirigieron al concurso, ocupando el Rey y su séquito la tribuna levantada en los jardines del Colegio.

El Sr. Dato, presidente honorario del concurso, habló, haciendo historia y elogiando la laboriosidad del pueblo y el justo anhelo que tiene por la prosperidad de cuanto significa trabajo, porque tiene conciencia de que sólo trabajando llegaremos a estar en las circunstancias apetecibles y necesarias cuando llegue el período de la paz y todas las labores busquen en el trabajo la compensación de los sacrificios que impone la guerra civil.

El ministro de Instrucción pública comentó, asociándose también en nombre del Gobierno, el elogiado labor político-social del Sr. Dato, aludiendo a la ley de Accidentes.

Refiriéndose al conflicto europeo, dijo que cuando todo está en crisis, reinando una espantosa incertidumbre, el Gobierno se esfuerza en llevar a la legislación española proyectos que engrandezcan la nación, afirmando la neutralidad sostenida.

Don Alfonso procedió al reparto de premios, recorriendo luego las salas del Concurso-Exposición, elogiando las instalaciones y felicitando a los concursantes y expositores.

El Rey marchó a San Sebastián a las cinco y media, siendo aclamado por la multitud.

En el rápido marchó también a San Sebastián el ministro de Instrucción pública.

El Sr. Dato marchó en el expreso a La Granja.

El conde de la Motera ofreció sus respetos a Don Alfonso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variadas por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Único de verano.—(Tarde, butaca, 0,50.—Noche, butaca, 0,75.)—Gran éxito: Los Ramper, Salcedo-Crespo, dueto comico-serio; Mlla. Broopa, con sus 35 perros comediaantes; Los Alonso, acróbatas fiemáticos; y La fiesta de la jota.

ROMEA.—A las 6,15 de la tarde, gran sección popular de cinematografía y variadas.—Debut de la hermosa cancionista María Martínez.—A las 10,30 de la noche, sección ideal, gran éxito de la célebre bailarina La Miralles y de Luis Esteo y La Cibeles.

MAGIC-PARK.—10, grandes atracciones de variadas.—Butaca, 0,50.—Entrada al Parque, 0,50.—Teléfono 1.535.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149.)—A las 10. Los africanistas (restreno) y gran éxito de La boda de Cayetana ó un día en Amalia, concierto y banda.—Butaca con entrada, 1 peseta.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: El halcón aventurero, Camisero por dinero, Kurian el torobado, El búsped herido y otras cómicas.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: Más fuerte que el destino (1.700 metros).—Repise: cuarto, quinto y sexto episodios de El cocotro negro.—Éxito colosal: Almas y corazones (800 metros, en colores, Pathé).—El miércoles, séptimo, octavo y noveno episodios de El cocotro negro.

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: Almas y corazones y Más fuerte que el destino.—Éxitos: La perla del Cinema (admirable oración de la gran pianista Berlín)—Internados por el sexto.

RECREO DE LAS VISTILLAS.—Cinematógrafo.—Sección continua de 9,30 a 1.—Todos los días grandes espectáculos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

HONROSA Y PRODUCTIVA

OCUPACION PARA LA MUJER

A PLAZO y contado, máquinas para hacer medias, calcetines, camisetas, etc. Instrucción completa, gratis. Aguja. Accesorios. Reparaciones. ANTONIO AYORA. San Bernardo, 117, MADRID



EL SEÑOR

Don Constantino Rodríguez y Rodríguez

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE, EX DIPUTADO A CORTES Y EX CONCEJAL POR MADRID, EX PRESIDENTE DEL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL, PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD MUTUA MERCANTIL DE SEGUROS, SECRETARIO DEL PATRONATO DEL CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL, PATRONO DE LA FUNDACION SOTES, CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR, ETCETERA, ETCETERA

Ha fallecido en Cercedilla el día 20 de agosto de 1916 A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD

D. E. P.

La Sociedad Rodríguez, Gancedo y Rubio; su hermano, D. Tomás; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al sepelio del cadáver, que tendrá lugar el martes 22 del corriente, á las once de la mañana, en el Cementerio Civil del Este.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores. OBRA DE UTILIDAD GENERAL. Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES. Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de ciento, 240 - Barcelona. Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

Academia Gomá y Ugarte

Preparación para carreras militares.—Juan Bravo, 60. SEGOVIA.—Para reglamentos, resultados obtenidos y demás informes, dirigirse á la Dirección.

Queréis la salud??

Advertisement for Ferro-Quina Bisleri featuring a lion's head and text: 'Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso. Único eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ, MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.'

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al público desde 1.º de septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

EL CARBON BARATO

Encina, hoy, 1,25 arroba; quintal, 5 pts. San Vicente, 3; Valencia, 2; Embajadores, 37; Pez, 14; Alberto Aguilera, 47; Claudio Coello, 60; Alcalá, 130; Glorieta de Quevedo, 3; Calatrava, 16; y Jesús y María, 8. TELEFONO 5.055.

AUTOMOVILES

Se venden Fiat, 26 HP., 6 cilindros, torpedo cabriolets; Hispano-Suiza, 15-20 HP., torpedo radiador, cortaviento, ruedas metálicas. Santa Engracia, 31, Madrid.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Esquelas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras Telefono 1.048. Telefono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931



Usted dirá

cuando vea nuestros aparatos y escuche nuestros discos Odeón y Fonotipia que no hay nada que les iguale; y nosotros decimos al público que tal baratura y perfección son fruto de la industria nacional.

Pida usted catálogos á la AGENCIA ODEON Preciosos, 1.

ALHAJAS

antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Fernánz y Veiga, Exportores, 26 y 28. Tel.º 2.523.

Dispepsia Gastrálica, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

LOTERIA NUM. 17

Esta afortunada Admón. envía billetes á prov., de todos los sorteos.—Doña Luisa Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241.

CAMAS DORADAS

Primera casa en España. PINILLOS, Espoz y Mina, 5. ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º izq.º

AVISO

La casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada Administración paga grandes premios á todos los sorteos. Envíos á provincias y extranjero.—Doña Rita Seoane, MAYOR, 37, MADRID.

La Prensa

Agencia de Anuncios — DE — RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Advertisement for JEBBA medicine: 'CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBBA. DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID. Ventas que proporcionan el uso de las pastillas JEBBA: 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.'

VENTAS QUE PROPORCIONAN EL USO DE LAS PASTILLAS JEBBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

ALQUILERES General Perlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 96, 110 pesetas.—Abono transvia baratasísimo.

COMPRAS Y VENTAS Aviso. La casa que más paga Apor oro, plata, platino, galones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.

Vendo buena caja registradora por 80 duros. Apartado Correos 190.

Calentabños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electrofónico «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

Vendo caja registradora por 250 pesetas. Apartado de Correos 190.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

Traducciones técnicas de los idiomas, por Ingeniero, Fernández General Orta, 19, 1.º

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas restan cincuenta mensuales. Informes gratis. «Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Londres. Joven español, con nociones perfectamente a plaza é idioma, aceptaría representaciones. Adm. to encargos hasta el 31 de agosto. Federico Sánchez, Barbieri, 24, duplicado.

TRASPASOS Traspaso en 1.200 pesetas en lón peluquería, muebles modernistas. Barquillo, 23, principal: de 1 á 5.

Traspaso café restaurant, buen negocio.—Barquillo, Alcala, 2, Continental.



OCTAVO ANIVERSARIO

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

D. Joaquín Santa Marina y Pérez

EX SENADOR DEL REINO

GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, CONENDADOR DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, FUNDADOR PROPIETARIO DE LA FABRICA DE TABACOS «LA INSULAR» (MANILA), PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA AZUCARERA DE MADRID, EX CONSEJERO DE ADMINISTRACIÓN DE LAS ISLAS FILIPINAS, EX ALCALDE DE MANILA, ETC.

FALLECIO EL DIA 23 DE AGOSTO DE 1908

R. I. P.

Su hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real y en la iglesia de las Calatravas, la exposición de S. D. M. en las Esclavas (Paseo de Martínez Campos), y en las monjas del Culto Eucarístico (Blanca de Navarra); así como todas las misas el mismo día en las parroquias de Yébenes (Toledo), Santa María la Mayor y Merced (en Verín) y Monterrey; la misa de nueve y la exposición de S. D. M. todo el día 18 en la iglesia de la Consolación (calle de Valverde); y la misa que se dice á las siete el día 23 de cada mes en el Perpetuo Socorro, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal-Arzbispa de Toledo, Santiago, Valladolid, Manila y Sevilla; Administrador apostólico de la diócesis de Jaro (Nueva Segovia); Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Salamanca, Orense, Lugo, Murcia, Sigüenza y Barcelona, han concedido 200, 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho excelentísimo é ilustrísimo señor.